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8

Questions Du Jour

Sixième

8



C SIXIÈME QDJ

8

NOMBRES ET CALCULS

Nombres entiers

8

SIXIÈME B



C SIXIÈME QDJNO NE1

Écrire ces nombres sous forme décimale et effectuer, quand c’est nécessaire, les calculs demandés :

— Huit-cent-trente-milliards-sept-cent-soixante-millions-cinq-cent-trente-mille-quatre-cent-vingt

— Neuf-milliards-quatre-vingts-mille-soixante-et-onze

— La somme de deux-mille-huit-cent-cinquante-sept et de dix-mille-soixante-dix-sept

— La différence de dix-sept-mille-trente-et-un et de neuf-mille-quatre-vingt-onze

— Le produit de mille-quatre-cent-treize par deux-cent-un

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Écriture décimale B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE1

Huit-cent-trente-milliards-sept-cent-soixante-millions-cinq-cent-trente-mille-quatre-cent-vingt : 830 760 530 420

Neuf-milliards-quatre-vingts-mille-soixante-et-onze : 9 000 080 071

2857+10077 = 12934

+

1 1

2 8 5 7
1 0 0 0 7 7
1 0 2 9 3 4

17031−9091 = 7940

− 1 1 1

1 1 1

1 7 0 3 1
0 9 0 9 1
0 7 9 4 0

1413×201 = 284013

1 4 1 3
2 0 1

1 4 1 3
2 8 2 6 · ·
2 8 4 0 1 3

×

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Écriture décimale B



C SIXIÈME QDJNO NE2

On considère les deux nombres suivants :

A = 123456789082 et B = 98765432101

Déterminer chacune des informations suivantes :

— Le chiffre des dizaines de millions du nombre A

— Le nombre de milliards du nombre B

— Le chiffre des centaines de milliers du nombre B

— Le nombre de dizaines de milliers du nombre A

— Le chiffre des dizaines de milliers du nombre A

— Le nombre de centaines du nombre B

— Le chiffre des unités de millions du nombre A

— Le nombre de centaines de millions du nombre B

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Écriture décimale B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE2

On considère les deux nombres suivants :

A = 123456789082 et B = 98765432101

Déterminer chacune des informations suivantes :

— Le chiffre des dizaines de millions du nombre A : 5

— Le nombre de milliards du nombre B : 98

— Le chiffre des centaines de milliers du nombre B : 4

— Le nombre de dizaines de milliers du nombre A : 12 345 678

— Le chiffre des dizaines de milliers du nombre A : 8

— Le nombre de centaines du nombre B : 987 654 321

— Le chiffre des unités de millions du nombre A : 6

— Le nombre de centaines de millions du nombre B : 987

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Écriture décimale B



C SIXIÈME QDJNO NE3

Classer les nombres suivants dans l’ordre croissant, puis écrire le plus grand
en toutes lettres :

123000567

123005670

103001567

123000507

103015670

103156700

120300507

102030507

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Ordre B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE3

102 030 507< 103 001 567< 103 015 670< 103 156 700< 120 300 507< 123 000 507< 123 000 567< 123 005 670

123 005 670 : cent-vingt-trois-millions-cinq-mille-six-cent-soixante-dix

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Ordre B



C SIXIÈME QDJNO NE4

564 + 342 789 − 374

+

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE4

564 + 342 789 − 374

906 + 415

1321

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO NE5

3456 − 1987 7005 − 6798

−

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE5

3456 − 1987 7005 − 6798

1469 − 207

1262

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO NE6

965 + + 2001

3456 +

8000

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE6

965 + 2491 2543 + 2001

3456 + 4544

8000

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO NE7

965 + − 1756

− 3456

8634

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE7

965 + 11 125 5212 − 1756

12 090 − 3456

8634

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO NE8

345 × 34 789 × 78

+

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE8

345 × 34 789 × 78

11 730 + 61 542

73 272

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO NE9

607 × 67 809 × 506

+

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE9

607 × 67 809 × 506

40 669 + 409 354

450 023

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO NE10

2009 × 89 1100 × 91

−

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE10

2009 × 89 1100 × 91

178 801 − 100 100

78 701

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO NE11

20,09 + 3,167 24,56 − 0,321

×

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE11

2009 × 89 1100 × 91

178 801 − 100 100

78 701

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO NE12

Calculer en posant les opérations :

• La somme de 13 568 et de 7089

• La différence de 34 506 et de 5987

• La somme de 67 890 et de 98 765

• Le produit de 123 et de 321

• Le produit de la somme de 12 et 9 par la différence de 34 et 29

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Vocabulaire B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE12

Calculer en posant les opérations :

• La somme de 13 568 et de 7089

• La différence de 34 506 et de 5987

• La somme de 67 890 et de 98 765

• Le produit de 123 et de 321

• Le produit de la somme de 12 et 9 par la différence de 34 et 29

+

1 1 1

1 3 5 6 8
7 0 8 9

2 0 6 5 7

− 1 1 1 1

1 1 1 1

3 4 5 0 6
0 5 9 8 7
2 8 5 1 9

+

1 1 1

6 7 8 9 0
9 8 7 6 5

1 6 6 6 5 5

1 2 3
3 2 1
1 2 3

2 4 6 ·
3 6 9 · ·
3 9 4 8 3

× 12+9 = 21
34−29 = 5

2 1
5

1 0 5

×

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Vocabulaire B



C SIXIÈME QDJNO NE13

On sait que :

A = 1678+349, B = 3009−987, C = 1234+4907 et D = 6789−5898

Calculer en posant les opérations :

• A+B

• C−D

• B−D

• A+B+C+D

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Enchaînement de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE13

On sait que : A = 1678+349, B= 3009−987, C = 1234+4907 et D = 6789−5898

+

1 1 1

1 6 7 8
3 4 9

2 0 2 7

− 1 1

1 1

3 0 0 9
0 9 8 7
2 0 2 2

+

1 1

1 2 3 4
4 9 0 7
6 1 4 1

− 1 1

1 1

6 7 8 9
5 8 9 8
0 8 9 1

A+B

+ 2 0 2 7
2 0 2 2
4 0 4 9

C−D

− 1 1

1 1

6 1 4 1
0 8 9 1
5 2 5 0

B−D

− 1 1

1 1

2 0 2 2
0 8 9 1
1 1 3 1

A+B+C+D

+
+
+ 2 0 2 7

2 0 2 2
6 1 4 1

8 9 1
1 1 0 8 1

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Enchaînement de calculs B



C SIXIÈME QDJNO NE14

On sait que : A = 4067, B = 10098, C = 6781 et D = 12567.

Calculer en posant les opérations utiles :

• (A+B)−D

• (B−A)+C

• (D−B)+ (C−A)

• D− (B−C)

• (B−C)+ (C+A)

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Enchaînement de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE14

+

1 1

4 0 6 7
1 0 0 9 8
1 4 1 6 5

− 1 1 1

1 1 1

1 4 1 6 5
1 2 5 6 7
0 1 5 9 8

− 1

1

1 0 0 9 8
0 4 0 6 7
0 6 0 3 1

+

1

6 0 3 1
6 7 8 1

1 2 8 1 2

− 1 1

1 1

1 2 5 6 7
1 0 0 9 8
0 2 4 6 9

− 1

1

6 7 8 1
4 0 6 7
2 7 1 4

+

1 1

2 4 6 9
2 7 1 4
5 1 8 3

− 1 1

1 1

1 0 0 9 8
0 6 7 8 1
0 3 3 1 7

− 1

1

1 2 5 6 7
0 3 3 1 7
0 9 2 5 0

− 1 1

1 1

1 0 0 9 8
0 6 7 8 1
0 3 3 1 7

+

1

6 7 8 1
4 0 6 7

1 0 8 4 8

+

1 1

3 3 1 7
1 0 8 4 8
1 4 1 6 5

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Enchaînement de calculs B



C SIXIÈME QDJNO NE15

Déterminer les abscisses des points placés sur chacune des droites graduées.

(i)

10 15

L E S M

(ii)

25 35

A T H E

(iii)

17 23

M A T I

(iv)

97 117

Q U E S

(v)

56 105

C E S T

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Demi-droite graduée B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO NE15

Déterminer les abscisses des points placés sur chacune des droites graduées.

(i)

10 15

L E S M

8 12 17 20

(ii)

25 35

A T H E

19 27 39 45

(iii)

17 23

M A T I

11 53 71 89

(iv)

97 117

Q U E S

93 121 133 145

(v)

56 105

C E S T

21 77 98 119

NOMBRES ET CALCULS — Nombres entiers — Demi-droite graduée B



C SIXIÈME QDJ

8

NOMBRES ET CALCULS

Division euclidienne

8

SIXIÈME B



C SIXIÈME QDJNO DE1

Poser les divisions euclidiennes suivantes puis écrire les égalités euclidiennes.

2024 3 2024 5 2024 7 2024 9

NOMBRES ET CALCULS — Division euclidienne — Division posée B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO DE1

Poser les divisions euclidiennes suivantes puis écrire les égalités euclidiennes.

2024
22

14
2

3
674

2024
024

4

5
404

2024
62

64
1

7
289

2024
22

44
8

9
224

NOMBRES ET CALCULS — Division euclidienne — Division posée B



C SIXIÈME QDJNO DE2

Poser les divisions euclidiennes suivantes puis écrire les égalités euclidiennes.

76 542 3 11 136 3 111 222 3 123 456 3

NOMBRES ET CALCULS — Division euclidienne — Division posée B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO DE2

Poser les divisions euclidiennes suivantes puis écrire les égalités euclidiennes.

7 6 5 4 2
1 6

1 5
0 4

1 2
0

3
2 5 5 1 4

1 1 1 3 6
2 1

0 3
0 6

0

3
3 7 1 2

1 1 1 2 2 2
2 1

0 2 2
0 1 2

0

3
3 7 0 7 4

1 2 3 4 5 6
0 3

0 4
1 5

0 6
0

3
4 1 1 5 2

NOMBRES ET CALCULS — Division euclidienne — Division posée B



C SIXIÈME QDJNO DE3

Poser les divisions euclidiennes suivantes puis écrire les égalités euclidiennes.

31 432 3 4005 6 31 245 9 73 241 11

NOMBRES ET CALCULS — Division euclidienne — Division posée B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO DE3

Poser les divisions euclidiennes suivantes puis écrire les égalités euclidiennes.

7 6 5 4 2
1 6

1 5
0 4

1 2
0

3
2 5 5 1 4

1 1 1 3 6
2 1

0 3
0 6

0

3
3 7 1 2

1 1 1 2 2 2
2 1

0 2 2
0 1 2

0

3
3 7 0 7 4

1 2 3 4 5 6
0 3

0 4
1 5

0 6
0

3
4 1 1 5 2

NOMBRES ET CALCULS — Division euclidienne — Division posée B



C SIXIÈME QDJNO DE4

Compléter en faisant une croix quand le nombre est divisibles par :

2 3 4 5 6 9 10

2024

907 281

123 321

3780

5 679 874

101 010

123 456 789

NOMBRES ET CALCULS — Division euclidienne — Divisibilité B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO DE4

Poser les divisions euclidiennes suivantes puis écrire les égalités euclidiennes.

7 6 5 4 2
1 6

1 5
0 4

1 2
0

3
2 5 5 1 4

1 1 1 3 6
2 1

0 3
0 6

0

3
3 7 1 2

1 1 1 2 2 2
2 1

0 2 2
0 1 2

0

3
3 7 0 7 4

1 2 3 4 5 6
0 3

0 4
1 5

0 6
0

3
4 1 1 5 2

NOMBRES ET CALCULS — Division euclidienne — Divisibilité B



C SIXIÈME QDJNO DE5

Nous sommes le jeudi 14 mars 2024.

Je viens de rencontrer Seth au détour de la rue d’Alexandrie. Il est 18 h 45 min 56 s.

Il vient de me donner rendez-vous 78 rue du Caire dans 78 987 s.

Quand dois-je le retrouver ?

NOMBRES ET CALCULS — Division euclidienne — Problème B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO DE5

Poser les divisions euclidiennes suivantes puis écrire les égalités euclidiennes.

7 6 5 4 2
1 6

1 5
0 4

1 2
0

3
2 5 5 1 4

1 1 1 3 6
2 1

0 3
0 6

0

3
3 7 1 2

1 1 1 2 2 2
2 1

0 2 2
0 1 2

0

3
3 7 0 7 4

1 2 3 4 5 6
0 3

0 4
1 5

0 6
0

3
4 1 1 5 2

NOMBRES ET CALCULS — Division euclidienne — Problème B



C SIXIÈME QDJ

8

NOMBRES ET CALCULS

Nombre décimaux

8

SIXIÈME B



C SIXIÈME QDJNO ND1

Déterminer les abscisses des points placés sur chacune des droites graduées.

(i)

0 1

P Y T H

(ii)

0 1

A G O R

(iii)

0 1

T H A L

(iv)

0 1

G A U S

(v)

0 1

F E R M

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Demi-droite graduée B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND1

Déterminer les abscisses des points placés sur chacune des droites graduées.

(i)

0 1

P Y T H

1

2

3

2
= 1+

1

2

7

2
= 3+

1

2

12

2
= 6

(ii)

0 1

A G O R

1

3

2

3

4

3
= 1+

1

3

9

3
= 3

(iii)

0 1

T H A L

1

4

2

4
=

1

2

7

4
= 1+

3

4

12

4
= 3

(iv)

0 1

G A U S

1

5

7

5
= 1+

2

5

9

5
= 1+

4

5

11

5
= 2+

1

5

(v)

0 1

F E R M

1

7

5

7

8

7
= 1+

1

7

13

7
= 1+

6

7

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Demi-droite graduée B



C SIXIÈME QDJNO ND2

Déterminer les abscisses des points placés sur chacune des droites graduées.

(i)

6 7

VA U Q

(ii)

10 11

UELI

(iii)

9 10

GE O M

(iv)

17 18

ETR I

(v)

2 3

D E U X

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Demi-droite graduée B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND2

Déterminer les abscisses des points placés sur chacune des droites graduées.

(i)

6 7

VA U Q

15

2
= 7+

1

2

11

2
= 5+

1

2

18

2
= 9

21

2
= 10+

1

2

(ii)

10 11

UELI

45

4
= 11+

1

4

42

4
= 10+

2

4
= 10+

1

2

37

4
= 9+

1

4

34

4
= 8+

2

4
= 8+

1

2

(iii)

9 10

GE O M

(iv)

17 18

ETR I

(v)

2 3

D E U X

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Demi-droite graduée B



C SIXIÈME QDJNO ND3

Déterminer les abscisses des points placés sur chacune des droites graduées.

(i)

11 12

I N F O

(ii)

7 10

R M A T

(iii)

20 21

I Q U E

(iv)

21 22

L O V E

(v)

4 5

L A C E

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Demi-droite graduée B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND3

Correction en cours de rédaction...

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Demi-droite graduée B



C SIXIÈME QDJNO ND4

Déterminer les abscisses des points suivants.
Indiquer ces abscisses sous la forme d’une fraction, puis d’une somme d’un entier et d’une fraction décimale
et enfin d’un nombre décimal.

2 3

T A M B O U R
(i)

23

10

24

10

C H E V A L X
(ii)

237

100

238

100

F R A B O I S
(iii)

2379

1000

2380

1000

V O I T U R E
(iv)

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Demi-droite graduée décimale B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND4

Correction en cours de rédaction...

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Demi-droite graduée décimale B



C SIXIÈME QDJNO ND5

Poser et effectuer :

A = 56,34+7,25

B = 708,9+78,97

C = 1000,03+200,356

D = 2023+20,23

E = 76,56−54,43

F = 178,967−169,879

G = 67,3−5,73

H = 9−7,654

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Somme et différence B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND5

+

1

5 6,3 4
7,2 5

6 3,5 9

A = 56,34+7,25

A = 63,59

+

1 1

7 0 8,9
7 8,9 7

7 8 7,8 7

B= 708,9+78,97

B = 787,87

+ 1 0 0 0,0 3
2 0 0,3 5 6

1 2 0 0,3 8 6

C = 1000,03+200,356

C = 1200,386

+ 2 0 2 3
2 0,2 3

2 0 4 3,2 3

D = 2023+20,23

D = 2043,23

− 7 6, 5 6
5 4, 4 3
2 2, 1 3

E = 76,56−54,43

E = 22,13

− 1 1 1

1 1 1

1 7 8, 9 6 7
1 6 9, 8 7 9
0 0 9, 0 8 8

F = 178,967−169,879

F = 9,088

− 1 1

1 1

6 7, 3 0
0 5, 7 3
6 1, 5 7

G = 67,3−5,73

G = 61,57

− 1 1 1

1 1 1

9, 0 0 0
7, 6 5 4
1, 3 4 6

H = 9−7,654

H = 1,346

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Somme et différence B



C SIXIÈME QDJNO ND6

Poser et effectuer :

A = 678,09+67,253

B = 718,905+8,978

C = 1200,0323+298,3002

D = 20,23+0,2023

E = 716,506−54,409

F = 378,7−377,0795

G = 6737,3021−678,73

H = 2023−0,9876

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Somme et différence B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND6

Correction en cours de rédaction...

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Somme et différence B



C SIXIÈME QDJNO ND7

3,1415 − 0,098 7,09 − 7,0297

−

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND7

3,1415 − 0,098 7,09 − 7,0297

3,0435 − 0,0603

2,9832

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO ND8

706,078 + 7,0078 202 − 7,0297

−

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND8

3,1415 − 0,098 7,09 − 7,0297

3,0435 − 0,0603

2,9832

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO ND9

3,7 × 2,1 2,6 × 3,1

×

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND9

3,7 × 2,1 2,6 × 3,1

7,77 × 8,06

62,6262

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO ND10

0,71 × 31 2,61 × 2,1

×

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND10

0,71 × 31 2,61 × 2,1

7,77 × 8,06

62,6262

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJNO ND11

0,031 × 1,02 0,61 × 0,21

×

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Arbre de calculs B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ND11

Correction en cours de rédaction...

NOMBRES ET CALCULS — Nombre décimaux — Arbre de calculs B



C SIXIÈME QDJ

8

NOMBRES ET CALCULS

Écriture sexagésimale

8

SIXIÈME B



C SIXIÈME QDJNO ES1

Pendant les vacances, je suis allé en Italie. Nous sommes partis lundi ma-
tin à 9 h 17 min de la gare de Matabiau. Nous sommes arrivés à Rome à
15 h 09 min.

Le mercredi nous avons souhaité visiter Pompéi. Le train est parti de Rome
à 17 h 56 min et il est arrivé à Naples à 21 h 31 min.

Le samedi, nous sommes rentré en partant de Naples. Le train a démarré à
6 h 47 min et il est arrivé à Matabiau à 18 h 56 min.

Combien de temps avons-nous passé dans le train pendant ce voyage?

NOMBRES ET CALCULS — Écriture sexagésimale — Durées B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO ES1

Correction en cours de rédaction...

NOMBRES ET CALCULS — Écriture sexagésimale — Durées B



C SIXIÈME QDJ

8

GÉOMÉTRIE

Les objets fondamentaux

8

SIXIÈME B



C SIXIÈME QDJNO OF1

x
A

x B

xC

x D

xE

Placer :

— M le point d’intersection de (AC) et (BD)

— N le point d’intersection de (AB) et (ED)

— P le point d’intersection de (BC) et (AE)

— Q le point d’intersection de (AB) et (CE)

— Z le point d’intersection de (NP) et (QM)

GÉOMÉTRIE — Les objets fondamentaux — Points d’intersection B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO OF1

x
A

x B

xC

x D

xE
a

M

a N

a
P

aQaZ

GÉOMÉTRIE — Les objets fondamentaux — Points d’intersection B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO OF1

x
A

x B

xC

x D

xE
a

M

GÉOMÉTRIE — Les objets fondamentaux — Points d’intersection B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO OF1

x
A

x B

xC

x D

xE
a

M

a N

GÉOMÉTRIE — Les objets fondamentaux — Points d’intersection B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO OF1

x
A

x B

xC

x D

xE
a

M

a N

a
P

GÉOMÉTRIE — Les objets fondamentaux — Points d’intersection B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO OF1

x
A

x B

xC

x D

xE
a

M

a N

a
P

aQ

GÉOMÉTRIE — Les objets fondamentaux — Points d’intersection B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO OF1

x
A

x B

xC

x D

xE
a

M

a N

a
P

aQaZ

GÉOMÉTRIE — Les objets fondamentaux — Points d’intersection B



C SIXIÈME QDJNO OF2

x
P

xA

xT

x E

xU

xQ

Tracer :

— [PA] et [TQ]

— [QA) et [PE)

— (UT) et (PQ)

— [PU) et [AE]

Placer :

— M ∈ (PU) et M ∈ (AQ)

— N ∈ [UT] et N ∈ (AE)

— K ∈ [UA) et K ∉ [UA]

— L ∉ [ET] et L ∈ (ET)

GÉOMÉTRIE — Les objets fondamentaux — Segment, droite, demi-droite B



C SIXIÈME Correction — QDJ NO OF2

x
P

xA

xT

x E

xU

xQ
a

M

Tracer :

— [PA] et [TQ]

— [QA) et [PE)

— (UT) et (PQ)

— [PU) et [AE]

Placer :

— M ∈ (PU) et M ∈ (AQ)

— N ∈ [UT] et N ∈ (AE)

— K ∈ [UA) et K ∉ [UA]

— L ∉ [ET] et L ∈ (ET)

GÉOMÉTRIE — Les objets fondamentaux — Segment, droite, demi-droite B
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Questions Du Jour

Quatrième

8



C QUATRIÈME QDJ

8

NOMBRES ET CALCULS

Les relatifs

8

QUATRIÈME B



C QUATRIÈME QDJNO RE1

Effectuer les opérations suivantes en détaillant votre démarche :

A = (−3)+ (+5)+ (−7)+ (−9)+ (+11)

B = (+15)+ (−10)+ (−9)+ (+10)+ (−13)

C = (−9)+ (−14)+ (+13)+ (+1)+ (−8)

D = (−17)+ (+35)+ (−19)+ (−35)+ (+17)

E = (−1)+ (+2)+ (−3)+ (−4)+ (+5)+ (−6)+ (+7)+ (−8)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme simple B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE1

Effectuer les opérations suivantes en détaillant votre démarche :

A = (−3)+ (+5)+ (−7)+ (−9)+ (+11)

A = (−19)+ (+16)

A = (−3)

B = (+15)+ (−10)+ (−9)+ (+10)+ (−13)

B = (−32)+ (+25)

B = (−7)

C = (−9)+ (−14)+ (+13)+ (+1)+ (−8)

C = (−31)+ (14)

C = (−17)

D = (−17)+ (+35)+ (−19)+ (+35)+ (+17)

D = (−17)+ (+17)+ (+35)+ (−35)+ (−19)

D = (−19

E = (−1)+ (+2)+ (−3)+ (−4)+ (+5)+ (−6)+ (+7)+ (−8)

E = (−22)+ (+14)
E = (−8)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme simple B



C QUATRIÈME QDJNO RE2

Effectuer les opérations suivantes en détaillant votre démarche :

A = (−7)+ (−11)+ (−7)+ (+13)+ (+4)+ (−3)

B = (−1)+ (−1)+ (−2)+ (+3)+ (−4)+ (−6)+ (−3)

C = (−9)+ (+6)+ (−5)+ (−7)+ (+9)+ (+5)+ (−6)+ (+7)

D = (−3,5)+ (+7,2)+ (−6,5)+ (+3,8)+ (−5,7)+ (−3,3)

E = (−1,76)+ (−7)+ (+8,456)+ (+1,76)+ (−7)+ (−8,456)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme décimale B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE2

Effectuer les opérations suivantes en détaillant votre démarche :

A = (−7)+ (−11)+ (−7)+ (+13)+ (+4)+ (−3)

A = (−28)+ (+17)

A = (−11)

B = (−1)+ (−1)+ (−2)+ (+3)+ (−4)+ (−6)+ (−3)

B = (−17)+ (+3)

B = (−14)

C = (−9)+ (+6)+ (−5)+ (−7)+ (+9)+ (+5)+ (−6)+ (+7)

C = 0

D= (−3,5)+ (+7,2)+ (−6,5)+ (+3,8)+ (−5,7)+ (−3,3)

D= (−19)+ (+7,2)

D = (−11,8

E = (−1,76)+ (−7)+ (+8,456)+ (+1,76)+ (−7)+ (−8,456)

E = (−14)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme décimale B



C QUATRIÈME QDJNO RE3

Écrire les soustractions sous forme d’additions puis effectuer les calculs suivants en dé-
taillant les étapes :

A = (−7)+ (−8)− (−6)+ (+11)− (−6)

B = (−1)− (−9)− (+8)+ (+10)− (−4)− (−6)+ (−3)

C = (−9)− (+6)− (−5)− (−7)+ (+9)+ (−5)− (−6)+ (+7)

D = (−1)− (+1)+ (+7)− (−7)+ (−1)− (−1)+ (−7)

E = (−10)− (+9)− (−8)+ (−7)+ (+6)− (+5)− (−4)+ (−3)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme et différence B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE3

A = (−7)+ (−8)− (−6)+ (+11)− (−6)
A = (−7)+ (−8)+(+6)+ (+11)+(+6)

A = (−15)+ (+23)

A = (+8)

B = (−1)− (−9)− (+8)+ (+10)− (−4)− (−6)+ (−3)
B = (−1)+(+9)+ (−8)+ (+10)+(+4)+ (+6)+ (−3)

B = (−12)+ (+29)

B = (+17)

C = (−9)− (+6)− (−5)− (−7)+ (+9)+ (−5)− (−6)+ (+7)

C = (−9)+(−6)+ (+5)+ (+7)+ (+9)+ (−5)+(+6)+ (+7)

C = (−20)+ (+34)

C = (+14)

D= (−1)− (+1)+ (+7)− (−7)+ (−1)− (−1)+ (−7)

D= (−1)+(−1)+ (+7)+(+7)+ (−1)+(+1)+ (−7)

D= (−9)+ (+15)

D = (+6)

E = (−10)− (+9)− (−8)+ (−7)+ (+6)− (+5)− (−4)+ (−3)

E = (−10)+(−9)+ (+8)+ (−7)+ (+6)+(−5)+ (+4)+ (−3)

E = (−34)+ (+18)

E = (−16)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme et différence B



C QUATRIÈME QDJNO RE4

On pose A = (−5), B = (+11), C = (−9) et D = (+7)

Calculer en détaillant votre raisonnement :

• A−B+C−D

• A−C+B+D

• (A−D)− (B−C)

• (A+C+D)− (B−C−A)+ (A−C+D)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme, différence et substitution B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE4

A = (−5), B = (+11), C = (−9) et D = (+7)

A−B+C−D

(−5)− (+11)+ (−9)− (+7)
(−5)−11)+ (−9)+(−7)

−32)

A−C+B+D

(−5)− (−9)+ (+11)+ (+7)

B = (+17)

C = (−9)− (+6)− (−5)− (−7)+ (+9)+ (−5)− (−6)+ (+7)

C = (−9)+(−6)+ (+5)+ (+7)+ (+9)+ (−5)+(+6)+ (+7)

C = (−20)+ (+34)

C = (+14)

D= (−1)− (+1)+ (+7)− (−7)+ (−1)− (−1)+ (−7)

D= (−1)+(−1)+ (+7)+(+7)+ (−1)+(+1)+ (−7)

D= (−9)+ (+15)

D = (+6)

E = (−10)− (+9)− (−8)+ (−7)+ (+6)− (+5)− (−4)+ (−3)

E = (−10)+(−9)+ (+8)+ (−7)+ (+6)+(−5)+ (+4)+ (−3)

E = (−34)+ (+18)

E = (−16)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme, différence et substitution B



C QUATRIÈME QDJNO RE5

On pose :
x = (−5)+ (−3)− (+11), y = (+9)− (−7)− (−3) et z = (+13)+ (−5)− (+7)

Calculer en détaillant votre raisonnement :

• x − y + z

• x + y − z

• (x − y)− (y + z)

• (x + z − y)+ (y − z −x)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme, différence, expressions complexes B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE5

x = (−5)+ (−3)− (+11)
x = (−5)+ (−3)+(−11)
x = (−19)

y = (+9)− (−7)− (−3)
y = (+9)+(+7)+ (+3)
y = (+19)

z = (+13)+ (−5)− (+7)
z = (+13)+ (−5)+(−7)
z = (+13)+ (−12)
z = (+1)

x − y + z

(−19)− (+19)+ (+1)
(−19)+(−19)+ (+1)
(−38)+ (+1)
(−37)

x + y − z

(−19)+ (+19)− (+1)
0+(−1)
(−1)

(x − y)− (y + z)
((−19)− (+19))− ((+19)+ (+1))
((−19)+(−19))− (+20)
(−38)− (+20)
(−38)+(−20)
(−58)

(x + z − y)+ (y − z −x)
((−19)+ (+1)− (+19))+ ((+19)− (+1)− (−19))
((−19)+ (+1)+(−19))+ ((+19)+(−1)+ (+19))
((−38)+ (+1))+ ((+38)+ (−1))
(−37)+ (+37)
0

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme, différence, expressions complexes B



C QUATRIÈME QDJNO RE6

Écrire chacune des expressions suivantes sous forme algébrique puis ter-
miner le calcul :

A = (−3)+ (−4)− (+7)+ (+3)− (−5)

B = (+7)− (−7)+ (−7)− (+10)+ (−10)− (−1)

C = (−3)− (−4)+ (+5)+ (−6)− (−7)+ (−8)

D = (+11)+ (−7)− (−10)− (−3)+ (−11)− (−8)− (+5)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Écriture algébrique B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE6

A = (−3)+ (−4)− (+7)+ (+3)− (−5)
A =−3−4−7+3+5
A =−14+8

A =−6

B = (+7)− (−7)+ (−7)− (+10)+ (−10)− (−1)
B = 7+7−7−10−10+1
B = 15−28

B =−13

C = (−3)− (−4)+ (+5)+ (−6)− (−7)+ (−8)
C =−3+4+5−6+7−8
C =

D = (+11)+ (−7)− (−10)− (−3)+ (−11)− (−8)− (+5)

(x + z − y)+ (y − z −x)
((−19)+ (+1)− (+19))+ ((+19)− (+1)− (−19))
((−19)+ (+1)+(−19))+ ((+19)+(−1)+ (+19))
((−38)+ (+1))+ ((+38)+ (−1))
(−37)+ (+37)
0

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Écriture algébrique B



C QUATRIÈME QDJNO RE7

Calculer en respectant les priorités opératoires :

A =−3+7−1−3+8−9−1−2+3

B = 1− (1−3−7)+ (−1−5+2)− (−7+1+11−5)

C = (−1−7+3−4)− (3−8−9−1)+ (−3−6−9+10)

D = 1− (1− (−1−1))−1− (−1− (−1−1)−1)

E = [8− (−3−5+2)]− [1− (−3−2+9)+ (−3−2+1)]

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Écriture algébrique complexe B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE7

x = (−5)+ (−3)− (+11)
x = (−5)+ (−3)+(−11)
x = (−19)

y = (+9)− (−7)− (−3)
y = (+9)+(+7)+ (+3)
y = (+19)

z = (+13)+ (−5)− (+7)
z = (+13)+ (−5)+(−7)
z = (+13)+ (−12)
z = (+1)

x − y + z

(−19)− (+19)+ (+1)
(−19)+(−19)+ (+1)
(−38)+ (+1)
(−37)

x + y − z

(−19)+ (+19)− (+1)
0+(−1)
(−1)

(x − y)− (y + z)
((−19)− (+19))− ((+19)+ (+1))
((−19)+(−19))− (+20)
(−38)− (+20)
(−38)+(−20)
(−58)

(x + z − y)+ (y − z −x)
((−19)+ (+1)− (+19))+ ((+19)− (+1)− (−19))
((−19)+ (+1)+(−19))+ ((+19)+(−1)+ (+19))
((−38)+ (+1))+ ((+38)+ (−1))
(−37)+ (+37)
0

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Écriture algébrique complexe B



C QUATRIÈME QDJNO RE8

Calculer mentalement :

A = (+5)× (+7)

B = (−5)× (+7)

C = (+5)× (−7)

D = (−5)× (−7)

E = (−6)× (+3)

F = (+9)× (+5)

G = (−9)× (−7)

H = (−5)× (−3)

I = (+5)× (+6)× (−2)

J = (−2)× (+3)× (−4)× (−5)

K = (−1)(−1)(−1)(−1)(−1)

L = (−1)(−1)(−1)(−1)(−1)(−1)(−1)(−1)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Produit de nombres relatifs B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE8
Calculer mentalement :

A = (+5)× (+7)

A = 35

B = (−5)× (+7)

B =−35

C = (+5)× (−7)

C =−35

D = (−5)× (−7)

D = 35

E = (−6)× (+3)

E =−18

F = (+9)× (+5)

F = 45

G = (−9)× (−7)

G = 63

H = (−5)× (−3)

H = 15

I = (+5)× (+6)× (−2)
I = (+30)× (−2)

I =−60

J = (−2)× (+3)× (−4)× (−5)
J = (−6)× (+20)

J =−120

K = (−1)(−1)(−1)(−1)(−1)
K = (+1)× (+1)× (−1)
K = (+1)× (−1)

K =−1

L = (−1)(−1)(−1)(−1)(−1)(−1)(−1)(−1)
L = (+1)× (+1)× (+1)× (+1)
L = (+1)× (+1)

L = 1

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Produit de nombres relatifs B



C QUATRIÈME QDJNO RE9

Calculer en détaillant votre raisonnement :

A = (−3)× (+2)+ (−5)× (−4)

B = (+5)× (−3)+ (−6)× (−2)

C = (−3)(−4)+ (−2)(−3)

D = (+7)(−4)− (−3)(−7)

E = (−2)(−3)− (−3)(−1)− (−2)(+3)

F = (+2)(−3)+ (−2)(−3)− (−3)(−5)

G = (−1)(−1)− (−1)(−1)(−1)

H = (−1)(+2)(−3)−(+4)(−3)(−1)−(−1)(−2)(−4)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme et produit, priorités opératoires B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE9

Calculer en détaillant votre raisonnement :

A = (−3)× (+2)+ (−5)× (−4)
A =−6+ (+20)
A =−6+20

A = 14

B = (+5)× (−3)+ (−6)× (−2)
B =−15+ (+12)
B =−15+12

B =−3

C = (−3)(−4)+ (−2)(−3)
C = 12+6

C = 18

D = (+7)(−4)− (−3)(−7)
D =−28− (+21)
D =−28−21

D =−49

E = (−2)(−3)− (−3)(−1)− (−2)(+3)
E = 6− (+3)− (−6)
E = 6−3+6

E = 9

F = (+2)(−3)+ (−2)(−3)− (−3)(−5)
F =−6+ (+6)− (+15)
F =−6+6−15

F =−15

G = (−1)(−1)− (−1)(−1)(−1)
G = 1− (−1)
G = 1+1

G = 2

H = (−1)(+2)(−3)− (+4)(−3)(−1)− (−1)(−2)(−4)
H = (−2)(−3)− (−12)(−1)− (+2)(−4)
H = 6− (+12)− (−8)
H = 6−12+8

H = 2

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme et produit, priorités opératoires B



C QUATRIÈME QDJNO RE10

Calculer en détaillant votre raisonnement :

Z = (−1+3−4)− (−6+3−1)− (−2−3)

Y = (7−9)(11−14)− (8−12)(13−9)

X = 1− (−3+7−3)(5−2−7)−1

W = (3−6+2−3)(8−6−3−1)− (−1−3+2−1)

V = 5− [(−3−2+5)− (3−1−5)][1− (−3+5)(−1+3)]

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme et produit, priorités opératoires B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE10

Calculer en détaillant votre raisonnement :

Z = (−1+3−4)− (−6+3−1)− (−2−3)
Z = (−2)− (−4)− (−5)
Z =−2+4+5

Z = 7

Y = (7−9)(11−14)− (8−12)(13−9)
Y = (−2)(−3)− (−4)(+4)
Y = 6− (−16)
Y = 6+16

Y = 22

X = 1− (−3+7−3)(5−2−7)−1
X = 1− (+1)(−4)−1
X =−1− (−4)−1
X =−1+4−1

X = 2

W = (3−6+2−3)(8−6−3−1)− (−1−3+2−1)
W = (−4)(−2)− (−3)
W = 8+3

W = 11

V = 5− [(−3−2+5)− (3−1−5)] [1− (−3+5)(−1+3)]
V = 5− [0− (−3)] [1− (+2)(+2)]
V = 5− (0+3)[1− (+4)]
V = 5− (+3)(1−4)
V = 5− (+3)(−3)
V = 5− (−9)
V = 5+9

V = 14

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme et produit, priorités opératoires B



C QUATRIÈME QDJNO RE11

On pose a = 3, b =−2 et c =−5

Calculer en détaillant votre raisonnement :

Z = (a +b + c)(a −b − c)

Y = a + (b − c)(b + c)

X = (a −b)(b − c)− (b + c)(a +b)

W = abc −a(b − c)

V = ab −bc +ac −a −b − c +abc

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme et produit, priorités opératoires B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO RE11

On pose a = 3, b =−2 et c =−5

Calculer en détaillant votre raisonnement :

Z = (a+b +c)(a−b −c)
Z = ((+3)+ (−2)+ (−5))((+3)− (−2)− (−5))
Z = (3−2−5)(3+2+5)
Z = (−4)(+10)

Z =−40

Y = a+ (b −c)(b +c)
Y = (+3)+ ((−2)− (−5))
Y = 3+ (−2+5)
Y = 3+ (+3)

Y = 6

X = (a−b)(b −c)− (b +c)(a+b)
X = ((+3)− (−2))((−2)+ (−5))

W = abc −a(b −c)
W = (+3)(−2)(−5)− (+3)((−2)− (−5))

V = ab −bc +ac −a−b −c +abc

V = (+3)(−2)− (−2)(−5)+ (+3)(−5)− (+3)− (−2)− (−5)+ (+3)(−2)(−5)

NOMBRES ET CALCULS — Les relatifs — Somme et produit, priorités opératoires B



C QUATRIÈME QDJ
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QUATRIÈME B



C QUATRIÈME QDJNO FR1

Compléter :

1

2
=

10
=

7
=

24
=

9
=

34
=

11
=

14

2

3
=

9
=

12
=

24
=

14
=

45
=

18
=

24

6

5
=

15
=

12
=

25
=

24
=

30
=

42
=

54

7

8
=

16
=

21
=

40
=

56
=

56
=

63
=

77

9

7
=

14
=

27
=

35
=

36
=

42
=

63
=

72

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Égalité de fractions B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO FR1

Compléter :

1

2
=

5

10
=

7

14
=

12

24
=

9

18
=

17

34
=

11

22
=

14

28

2

3
=

6

9
=

12

18
=

16

24
=

14

21
=

30

45
=

18

27
=

24

36

6

5
=

18

15
=

12

10
=

30

25
=

24

20
=

36

30
=

42

35
=

54

45

7

8
=

14

16
=

21

24
=

35

40
=

56

64
=

49

56
=

63

72
=

77

88

9

7
=

18

14
=

27

21
=

45

35
=

36

28
=

54

42
=

63

49
=

72

56

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Égalité de fractions B



C QUATRIÈME QDJNO FR2

Simplifier au maximum les fractions suivantes :

A =
21

24

B =
12

16

C =
45

35

D =
56

63

E =
36

27

F =
48

36

G =
64

48

H =
98

70

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Simplification de fractions B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO FR2

Correction en cours de rédaction...

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Simplification de fractions B



C QUATRIÈME QDJNO FR3

Effectuer les sommes algébriques suivantes puis simplifier au maximum :

A =
3

5
+

11

5

B =
7

8
−

11

8

C =
3

4
−

7

4
+

11

4

D =−
7

15
−

11

15
+

17

15

E =−
7

3
−

10

3
+

22

3
−

7

3

F = 1−
8

5
+

7

5
−

11

5

G = 2+
11

9
−

7

9
+

13

9

H = 7+
8

7
−

1

7
+

11

7
−

5

7

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Somme de fractions ayant le même dénominateur B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO FR3

Effectuer les sommes algébriques suivantes puis simplifier au maximum :

A =
3

5
+

11

5

A =
3+11

5

A =
14

5

B =
7

8
−

11

8

B =
7−11

8

B =
−4

8
=−

4

8

B =−
1

2

C =
3

4
−

7

4
+

11

4

C =
3−7+11

4

C =
7

4

D =−
7

15
−

11

15
+

17

15

D =
−7−11+17

15

D =
−1

15
=−

1

15

E =−
7

3
−

10

3
+

22

3
−

7

3

E =
−7−10+22−7

3

E =
−2

3
=−

2

3

F = 1−
8

5
+

7

5
−

11

5

F =
1

1
−

8

5
+

7

5
−

11

5

F =
5

5
−

8

5
+

7

5
−

11

5

F =
5−8+7−11

5

F =
−7

5
=−

7

5

G = 2+
11

9
−

7

9
+

13

9

H = 7+
8

7
−

1

7
+

11

7
−

5

7

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Somme de fractions ayant le même dénominateur B



C QUATRIÈME QDJNO FR4

Effectuer les sommes algébriques suivantes puis simplifier au maximum :

A =
3

5
+

11

15

B =
7

4
−

17

8

C =
7

3
−

2

9
+

5

3

D =−
7

15
−

1

5
+

8

3

E = 1−
3

4
+

7

16

F = 3−
8

5
+

17

15

G = 2+
1

3
−

5

6
+

11

18

H = 6−
9

2
−

7

4
+

11

8
−

5

16

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Somme de fraction dont le dénominateur de l’une est multiple de l’autre B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO FR4

Effectuer les sommes algébriques suivantes puis simplifier au maximum :

A =
3

5
+

11

15

A =
3×3

5×3
+

11

15

A =
9

15
+

11

15

A =
20

15

A =
4×5

3×5

A =
4

3

B =
7

4
−

17

8

B =
7×2

4×2
−

17

8

B =
14

8
−

17

8

B =−
3

8

C =
7

3
−

2

9
+

5

3

C =
7×3

3×3
−

2

9
+

5×3

3×3

C =
21

9
−

2

9
+

15

9

C =
34

9

D=−
7

15
−

1

5
+

8

3

D=−
7

15
−

1×3

5×3
+

8×5

3×5

D=−
7

15
−

3

15
+

40

15

D=
30

15

D= (
2×15

1×15

D=
2

1

D= 2

E = 1−
3

4
+

7

16

E =
16

16
−

3×4

4×4
+

7

16

E =
16

16
−

12

16
+

7

16

E =
11

16

F = 3−
8

5
+

17

15

F =
3×15

15
−

8×3

5×3
+

17

15

F =
45

15
−

24

15
+

17

15

F =
38

15

G = 2+
1

3
−

5

6
+

11

18

G =
2×18

18
+

1×6

3×6
−

5×3

6×3
+

11

18

G =
36

18
+

6

18
−

15

18
+

11

18

G =
38

18

G =
19×2

9×2

G =
19

9

H = 6−
9

2
−

7

4
+

11

8
−

5

16

H =
6×16

16
−

9×8

2×8
−

7×4

4×4
+

11×2

8×2
−

5

16

H =
96

16
−

72

16
−

28

16
+

22

16
−

5

16

H =
13

16

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Somme de fraction dont le dénominateur de l’une est multiple de l’autre B



C QUATRIÈME QDJNO FR5

Effectuer les sommes algébriques suivantes puis simplifier au maximum :

A =
3

5
+

7

4

B =
7

3
−

11

4

C =
3

7
−

11

3

D =
3

10
−

7

4

E =
7

12
+

11

9

F = 2−
3

4
−

7

5

G = 1+
2

3
−

4

7

H =
3

4
−

2

3
+

7

5

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Somme de fraction B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO FR5

Effectuer les sommes algébriques suivantes puis simplifier au maximum :

A =
3

5
+

7

4

A =
3×4

5×4
+

7×5

4×5

A =
12

20
+

35

20

A =
47

20

B =
7

3
−

11

4

B =
7×4

3×4
−

11×3

4×3

B =
28

12
−

33

12

B =−
5

12

C =
3

7
−

11

3

C =
3×3

7×3
−

11×7

3×7

C =
9

21
−

77

21

C =−
68

21

D=
3

10
−

7

4

D=
3×4

10×4
−

7×10

4×10

D=
12

40
−

70

40

D=−
58

40

D=−
29

20

Un meilleure solution

D=
3×2

10×2
−

7×5

4×5

D=
6

20
−

35

20

E =
7

12
+

11

9

E =
7×3

12×3
+

11×4

9×4

E =
21

36
+

44

36

E =
65

36

Une solution moins efficace

E =
7×9

12×9
+

11×12

9×12

E =
63

108
+

132

108

E =
195

108

E =
65×3

36×3

F = 2−
3

4
−

7

5

F =
2

1
−

3

4
−

7

5

F =
2×20

1×20
−

3×5

4×5
−

7×4

5×4

F =
40

20
−

15

20
−

28

20

F =−
3

20

G = 1+
2

3
−

4

7

G =
21

21
+

2×7

3×7
−

4×3

7×3

G =
21

21
+

14

21
−

12

21

G =
23

21

H =
3

4
−

2

3
+

7

5

H =
3×15

4×15
−

2×20

3×20
+

7×12

5×12

H =
45

60
−

40

60
+

84

60

H =
89

60

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Somme de fraction B



C QUATRIÈME QDJNO FR6

Effectuer les produits puis simplifier au maximum quand c’est possible :

A =
3

5
×

2

7

B =
18

7
×

14

9

C =
21

16
×

4

27

D =
15

49
×

7

30

E =
36

5
×

25

6

F =
56

81
×

63

64

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Produit de fractions B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO FR6

A =
3

5
×

2

7

A =
6

35

B =
18

7
×

14

9

B =
6×3×7×2

7×3×3

B =
6×2

7×3

B =
3×2×2

7×3

B =
2×2

7

B =
4

7

C =
21

16
×

4

27

C =
3×7×4

4×4×3×9

C =
7

4×9

C =
7

36

D =
15

49
×

7

30

D =
15×1×7

7×7×15×2

D =
1

14

E =
36

5
×

25

6

E =
6×6×5×5

5×6

E =
30

1
= 30

F =
56

81
×

63

64

F =
8×7×9×7

9×9×8×8

F =
7×7

9×8

F =
49

72

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Produit de fractions B



C QUATRIÈME QDJNO FR7

Effectuer les calculs puis simplifier au maximum quand c’est possible :

A =
2

3
+

1

4
×

7

3

B =
3

4
−

3

4
×

1

5

C =
3

5
×

1

4
−

1

4
×

5

3

D = 2−
1

2
×

7

3

E =
3

7
−

2

15
×

3

8

F =
(

3+
3

7

)(

4−
7

3

)

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Produit de fractions et priorité B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO FR7

A =
2

3
+

1

4
×

7

3

A =
2

3
+

1×7

4×3

A =
2

3
+

7

12

A =
2×4

3×4
+

7

12

A =
8

12
+

7

12

A =
15

12

A =
5×3

4×3

A =
5

4

B =
3

4
−

3

4
×

1

5

B =
3

4
−

3×1

4×5

B =
3

4
−

3

20

B =
3×5

4×5
−

3

20

B =
15

20
−

3

20

B =
12

20

B =
3×4

5×4

B =
3

4

C =
3

5
×

1

4
−

1

4
×

5

3

D = 2−
1

2
×

7

3

E =
3

7
−

2

15
×

3

8

F =
(

3+
3

7

)(

4−
7

3

)

Correction en cours de rédaction...

NOMBRES ET CALCULS — Les fractions — Produit de fractions et priorité B



C QUATRIÈME QDJ

8

NOMBRES ET CALCULS

Les puissances

8

QUATRIÈME B



C QUATRIÈME QDJNO PU1

Effectuer les calculs suivants sans calculatrice :

A = 23

B = 32

C = 27

D = 33

E = 112

F = 09

G = 104

H = 109

I = (−2)3

J = (−1)23

K = (−1)2024

L = 105×109

NOMBRES ET CALCULS — Les puissances — Puissance et définition B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PU1

A =
2

3
+

1

4
×

7

3

A =
2

3
+

1×7

4×3

A =
2

3
+

7

12

A =
2×4

3×4
+

7

12

A =
8

12
+

7

12

A =
15

12

A =
5×3

4×3

A =
5

4

B =
3

4
−

3

4
×

1

5

B =
3

4
−

3×1

4×5

B =
3

4
−

3

20

B =
3×5

4×5
−

3

20

B =
15

20
−

3

20

B =
12

20

B =
3×4

5×4

B =
3

4

C =
3

5
×

1

4
−

1

4
×

5

3

D = 2−
1

2
×

7

3

E =
3

7
−

2

15
×

3

8

F =
(

3+
3

7

)(

4−
7

3

)

Correction en cours de rédaction...

NOMBRES ET CALCULS — Les puissances — Puissance et définition B



C QUATRIÈME QDJNO PU2

Écrire sous forme de puissance de 10 :

A = 10000

B = 0,0000001

C = 1000000×0,0000001

D = 0,000000001×0,001

E = 100000×10000000

Écrire sous forme décimale :

F = 109

G = 10−7

H = 107×10−4

I =
109

1011

J =
0,00001×100000

0,001×10000000

NOMBRES ET CALCULS — Les puissances — Puissance de 19 B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PU2

Écrire sous forme de puissance de 10 :

A = 10000

A = 104

B = 0,0000001

B= 10−7

C = 1000000×0,0000001

C = 106×10−7

C = 10−1

D = 0,000000001×0,001

D = 10−9 ×10−3

D = 10−12

E = 100000×10000000

E = 105×107

E = 1012

Écrire sous forme décimale :

F = 109

F = 1000000000

G = 10−7

G = 0,0000001

H = 107 ×10−4

H = 103

H = 1000

I =
109

1011

I = 10−2

I = 0,01

J =
0,00001×100000

0,001×10000000

J =
10−5×105

10−3×107

J =
100

104

J = 10−4

J = 0,0001

NOMBRES ET CALCULS — Les puissances — Puissance de 19 B



C QUATRIÈME QDJNO PU3

L’étoile la plus proche de la Terre est le Soleil, il se trouve à environ 150 000 000 km de notre
planète.
Proxima du Centaure est l’étoile la plus près de nous à l’extérieur de notre système solaire.
C’est une naine rouge, plus petite que le Soleil, situé à 4,426 al.

Par définition, 1 al est la distance parcourue en une année par la lumière.
On sait que la vitesse de la lumière vaut 300 000 km/s.

1. Combien de temps la lumière du Soleil met-elle pour nous parvenir ?

2. À quelle distance, en kilomètres, se situe Proxima du Centaure?

3. La galaxie GN-Z11 est la plus éloignée jamais observée, elle se situe à 13,4 Gal.
À quelle distance, en kilomètres, se situe GN-Z11 ?

NOMBRES ET CALCULS — Les puissances — Puissance et problème B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PU3

A =
2

3
+

1

4
×

7

3

A =
2

3
+

1×7

4×3

A =
2

3
+

7

12

A =
2×4

3×4
+

7

12

A =
8

12
+

7

12

A =
15

12

A =
5×3

4×3

A =
5

4

B =
3

4
−

3

4
×

1

5

B =
3

4
−

3×1

4×5

B =
3

4
−

3

20

B =
3×5

4×5
−

3

20

B =
15

20
−

3

20

B =
12

20

B =
3×4

5×4

B =
3

4

C =
3

5
×

1

4
−

1

4
×

5

3

D = 2−
1

2
×

7

3

E =
3

7
−

2

15
×

3

8

F =
(

3+
3

7

)(

4−
7

3

)

Correction en cours de rédaction...

NOMBRES ET CALCULS — Les puissances — Puissance et problème B



C QUATRIÈME QDJ

8

NOMBRES ET CALCULS

Calcul littéral

8

QUATRIÈME B



C QUATRIÈME QDJNO CL1

Voici un programme de calcul :

— Choisir un nombre;

— Le multiplier par 17;

— Ajouter 37;

— Multiplier le tout par 6;

— Enlever le nombre de départ ;

— Enlever 222.

Tester ce programme avec les nombres 2 et 19.

Tester à nouveau avec deux nombres de votre choix.

Que remarquez-vous?

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Programme de calcul B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO CL1

En partant de 2 on obtient successivement :
2×17 = 34
34+37 = 71
71×6 = 426
426−2 = 424
424−222 = 202

En partant de 19 on obtient successivement :
19×17 = 323
323+37 = 360
360×6 = 2160
2160−19 = 2141
2141−222 = 1919

En partant de 56 on obtient successivement :
56×17 = 952
952+37 = 989
989×6 = 5934
5934−56 = 5878
5878−222 = 5656

En partant de 91 on obtient successivement :
91×17 = 1547
1547+37 = 1584
1584×6 = 9504
9504−91 = 9413
9413−222 = 9191

En partant d’un nombre générique x, on obtient successive-
ment :
x ×17= 17x

17x +37
(17x +37)×6 = 6(17x +37)
6(17x +37)−x

6(17x +37)−x −222

Développons et réduisons cette expression :

P = 6(17x +37)−x −222
P = 6×17x +6×37−x −222
P = 102x +222−x −222
P = 101x

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Programme de calcul B



C QUATRIÈME QDJ

8

GÉOMÉTRIE PLANE

Égalité de Pythagore

8

QUATRIÈME B



C QUATRIÈME QDJNO PY1

a

A
a

B

a

C

12 m
9

m Sur la figure ci-contre, on sait que ABC est
un triangle rectangle en B.

Calculer la longueur AC.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Calculer l’hypoténuse B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PY1

Dans le triangle ABC rectangle en B,
D’après le théorème de Pythagore on a :

a

A
a

B

a

C

12 m

9
m

BA2+BC2 = AC2

122+92 = AC2

144+81 = AC2

AC2 = 225

AC = 15 car 152 = 15×15 = 225

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Calculer l’hypoténuse B



C QUATRIÈME QDJNO PY2

a

Z

a

K

a

U

9 cm

7
cm

Sur la figure ci-contre, on sait que UKZ est
un triangle rectangle en K.

Calculer la valeur exacte de UZ puis une va-
leurs approchée au centième près.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Calculer une valeur approchée de l’hypoténuse B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PY2

Dans le triangle UKZ rectangle en K,
D’après le théorème de Pythagore on a : a

Z

a

K

a

U

9 cm

7
cm

KU2+KZ2 = UZ2

72+92 = UZ2

49+81 = UZ2

UZ2 = 130

UZ =
p

130

UZ ≈ 11,40

UZ =
p

130 cm donc UZ ≈ 11,40cm

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Calculer une valeur approchée de l’hypoténuse B



C QUATRIÈME QDJNO PY3

a

H

a

U

a

I

35dam

91 dam
Sur la figure ci-contre, on sait que HUI est un
triangle rectangle en H.

Calculer la longueur HI.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Calculer un côté de l’angle droit B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PY3

Dans le triangle HUI rectangle en H,
D’après le théorème de Pythagore on a :

a

H

a

U

a

I

35dam

91 damHU2+HI2 = UI2

HU2+352 = 912

HU2 +1225 = 8281

HU2 = 8281−1225

HU2 = 7056

HU =
p

7056

HU = 84

HU = 84dam

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Calculer un côté de l’angle droit B



C QUATRIÈME QDJNO PY4

a

Z

a

K

a

U

9 cm

7
cm

Sur la figure ci-contre, on sait que UKZ est
un triangle rectangle en K.

Calculer la valeur exacte de UZ puis une va-
leurs approchée au centième près.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Calculer une valeur approchée de l’hypoténuse B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PY4

Dans le triangle UKZ rectangle en K,
D’après le théorème de Pythagore on a : a

Z

a

K

a

U

9 cm

7
cm

KU2+KZ2 = UZ2

72+92 = UZ2

49+81 = UZ2

UZ2 = 130

UZ =
p

130

UZ ≈ 11,40

UZ =
p

130 cm donc UZ ≈ 11,40cm

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Calculer une valeur approchée de l’hypoténuse B



C QUATRIÈME QDJNO PY5

a

Z

a

K
a

U

104
m

78 m

aM

126 m

Sur la figure ci-contre, on sait que UKZ est
un triangle rectangle en K et que UMZ est
rectangle en M.

Calculer la valeur exacte de MZ.

La figure ci-contre n’est pas en vraie grandeur.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Double calcul B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PY5

a

Z

a

K
a

U

104
m

78 m

aM

126 m

Dans le triangle UKZ rectangle en K,
D’après le théorème de Pythagore on a :

KU2 +KZ2 = UZ2

782 +1042 = UZ2

6084+10 816= UZ2

UZ2 = 16 900

UZ =
p

16 900

UZ = 130

Dans le triangle UMZ rectangle en M,
D’après le théorème de Pythagore on a :

MZ2 +MU2 = UZ2

1262 +MU2 = 1302

15 876+MU2 = 16 900

MU2 = 16 900−15 876

MU2 = 1024

MU =
p

1024

MU = 32

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Double calcul B



C QUATRIÈME QDJNO PY6

aD a A

a

T

aR

a

J

108 dm 45
dm

10
0

dm

75 dm

Sur la figure ci-contre, on sait que DRT est
un triangle rectangle en R, que DAT est rec-
tangle en A et que DAJ est rectangle en J.

Calculer la valeur exacte de TA.

La figure ci-contre n’est pas en vraie grandeur.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Triple calcul B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PY6

aD a A

a

T

aR

a

J

108 dm 45
dm

10
0

dm

75 dm

Dans le triangle DRT rectangle en R,
D’après le théorème de Pythagore on a :

RD2 +RT2 = DT2

1002+752 = DT2

10 000+5625= DT2

DT2 = 15 625

DT =
p

15 625

DT = 125

Dans le triangle DJA rectangle en J,
D’après le théorème de Pythagore on a :

JD2 + JA2 = DA2

1082 +452 = DA2

11 664+2025= DA2

DA2 = 13 689

DA =
p

13 689

DA = 117

Dans le triangle DAT rectangle en A,
D’après le théorème de Pythagore on a :

AT2 +AD2 = TD2

AT2 +1172 = 1252

AT2 +13 689= 15 625

AT2 = 15 625−13 689

AT2 = 1936

AT =
p

1936

AT = 44

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Triple calcul B



C QUATRIÈME QDJNO PY7

aZ a P

a

A

90 cm

56
cm105 cm

Le triangle ZPA est-il rectangle?

La figure ci-contre n’est pas en vraie grandeur.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Théorème contraposé de Pythagore B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PY7

aZ a P

a

A

90 cm

56
cm105 cm

Comparons PZ2 +PA2 et ZA2 :

PZ2 +PA2

902 +562

8100+3136

11236

ZA2

1052

11025

Comme PZ2 +PA2 6= ZA2

D’après la contraposée du théorème de Pythagore

le triangle PZA n’est pas rectangle .

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Théorème contraposé de Pythagore B



C QUATRIÈME QDJNO PY8

a

U
a

A

a

R
a

Q

a J

a

I

16 m

6
m

13 m

14
m

QUAR est un rectangle, I ∈ [QR] et J ∈ [RA].

Le triangle UIJ est-il rectangle?

La figure ci-contre n’est pas en vraie grandeur.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Théorème de Pythagore et contraposé B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PY8

a

U
a

A

a

R
a

Q

a J

a

I

16 m

6
m

13 m

14
m

Dans le triangle QIU rectangle en Q,
D’après le théorème de Pythagore on a :

QI2 +QU2 = IU2

132 +142 = IU2

169+196 = IU2

IU2 = 365

IU =
p

365

IU ≈ 19,1

Dans le triangle IRJ rectangle en R,
D’après le théorème de Pythagore on a :

RI2 +RJ2 = IJ2

32 +62 = IJ2

9+36 = IJ2

IJ2 = 45

IJ =
p

45

IJ ≈ 6,7

Dans le triangle UAJ rectangle en A,
D’après le théorème de Pythagore on a :

AU2 +AJ2 = UJ2

162 +82 =UJ2

256+64 = UJ2

UJ2 = 320

UJ =
p

320

UJ ≈ 17,9

Comparons JI2 + JU2 et IU2 :

JI2 + JU2

45+320

365

IU2

365

Comme JI2 + JU2 = IU2,
D’après la réciproque du théorème de Pythagore
le triangle IJU est rectangle en J .

En effet, nous avons vu dans les raisonnements précédents

que :

JI2 = 45, JU2 = 320 et IU2 = 365.

On pouvait aussi vérifier à la calculatrice que :

JI2 =
(p

45
)2 = 45, JU2 =

(p
320

)2 = 320

et IU2 =
(p

365
)2 = 365.

En prenant les valeurs approchées, on a :

JI2 ≈ 6,72 ≈ 44,89, JU2 ≈ 17,92 ≈ 320,41
et IU2 ≈ 19,12 ≈ 364,81

Et comme 320,41+44,89 = 365,3, on peut en déduire que

le triangle n’est pas rectangle ! !

Les arrondis peuvent faire commettre des erreurs, mais on

dépasse largement le niveau collège.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Théorème de Pythagore et contraposé B



C QUATRIÈME QDJNO PY9

aP a A

a

Y

85 mm

75 mm

40
m

m

a

Z

77 mm

38
m

m

Les triangles PZA et PYA sont-ils rectangles ?

La figure ci-contre n’est pas en vraie grandeur.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Réciproque et contraposé du théorème B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PY9

Comparons ZP2 +ZA2 et PA2 :

ZP2 +ZA2

772 +382

5929+1444

7373

PA2

852

7225

Comme ZP2 +ZA2 = PA2,

D’après la contraposée du théorème de Pythagore

le triangle ZPA n’est pas rectangle .

Comparons YP2 +YA2 et PA2 :

YP2 +YA2

752 +402

5625+1600

7225

PA2

852

7225

Comme YP2 +YA2 =PA2,

D’après la réciproque du théorème de Pythagore

le triangle YPA est rectangle en Y .

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Réciproque et contraposé du théorème B



C QUATRIÈME QDJNO PY10

a

A
a

B

a

C
a

D

a

E
a

F

a

G
a

H

16 dm
12 dm

15
d

m

ABCDEFGH est un pavé droit.

Calculer AC puis EC.

La figure ci-contre n’est pas en vraie grandeur.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Dans un pavé B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO PY10

a

A
a

B

a

C
a

D

a

E
a

F

a

G
a

H

16 dm

12 dm

15
d

m

Dans le triangle ABC rectangle en A,
D’après le théorème de Pythagore on a :

AB2 +AC2 = BC2

32 +42 =BC2

9+16 = BC2

BC2 = 25

BC =
p

25

BC ≈ 5

Correction en cours de rédaction...

GÉOMÉTRIE PL ANE — Égalité de Pythagore — Dans un pavé B
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C QUATRIÈME QDJNO TH1

a

A

a

B

a

C

a

M

a

N

Sur la figure ci-contre on sait
que :

— M ∈ [AB] ;

— N ∈ [AC] ;

— (MN)//(BC);

— AM = 12m;

— AB = 36m;

— AN = 8m;

— BC = 45m.

Calculer AC et MN.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Théorème de Thalès — Thalès direct triangle B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO TH1

Dans le triangle ABC, M ∈ [AB] et N ∈ [AC]
Les droites (MN) et (BC) sont parallèles.

D’après le théorème de Thalès on a :

AM

AB
=

AN

AC
=

MN

BC

12m

36m
=

8m

AC
=

MN

45m

a

A

a B

a C

a

M

aN

En utilisant la règle de trois on obtient :

AC =
8m×36m

12m
d’où AC =

288m2

12m
et AC = 24m

MN =
45m×12cm

36m
d’où MN =

540m2

36m
et MN = 15m

GÉOMÉTRIE PL ANE — Théorème de Thalès — Thalès direct triangle B



C QUATRIÈME QDJNO TH2

a

K

a

R

a

Q

aM

a P

Sur la figure ci-contre on sait
que :

— M ∈ [QK] ;

— P ∈ [QR] ;

— (MP)//(KR) ;

— KR = 64m;

— MP = 56m;

— QK = 96m;

— QP = 63m.

Calculer QM et QR.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Théorème de Thalès — Thalès direct triangle B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO TH2

Dans le triangle QKR, M ∈ [QK] et P ∈ [QR]
Les droites (MP) et (QR) sont parallèles.

D’après le théorème de Thalès on a :

QM

QK
=

QP

QR
=

MP

KR

QM

96m
=

63m

QR
=

56m

64m

a

K

a

R

a

Q

a

M

a

P

En utilisant la règle de trois on obtient :

QM =
96m×56m

64m
d’où QM =

5376m2

64m
et QM = 84m

QR =
63m×64cm

56m
d’où QR =

4032m2

56m
et QR = 72m

GÉOMÉTRIE PL ANE — Théorème de Thalès — Thalès direct triangle B



C QUATRIÈME QDJNO TH3

a

M
a

Z

a

W

a

T

a

L

Sur la figure ci-contre on sait que :

— (WL) et (MT) sont sécantes en Z ;

— (LT)//(MW);

— ZL = 8cm;

— LW = 2cm;

— ZT = 7cm;

— LT = 6cm.

Calculer ZM et WM.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Théorème de Thalès — Thalès direct triangle B



C QUATRIÈME Correction — QDJ NO TH3

Dans le triangle ZWM, L ∈ [ZW] et T ∈ [ZM].
Les droites (LT) et (WM) sont parallèles.

D’après le théorème de Thalès on a :

ZT

ZM
=

ZL

ZW
=

TL

MW

7cm

ZM
=

8cm

8cm+2cm
=

6cm

MW

7cm

ZM
=

8cm

10cm
=

6cm

MW
a

M
a

Z

a
W

a

T

a

L

En utilisant la règle de trois on obtient :

ZM =
7cm×10cm

8cm
d’où ZM=

70cm2

8cm
et ZM = 8,75cm

MW =
6cm×10cm

8cm
d’où MW =

60cm2

8m
et MW = 7,5cm

GÉOMÉTRIE PL ANE — Théorème de Thalès — Thalès direct triangle B
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8

NOMBRES ET CALCULS

Arithmétique

8

TROISIÈME B



C TROISIÈME QDJNO AR1

Déterminer la liste des tous les diviseurs de :

6

28

96

112

162

496

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Liste de diviseurs B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO AR1

Déterminer la liste des tous les diviseurs de :

6 : 1 ; 2 ; 3 ; 6

28 : 1 ; 2 ; 4 ; 7 ; 14; 28

96 : 1 ; 2 ; 3 ; 4 ; 6 ; 8 ; 12; 16; 24; 32; 48; 96

112 : 1 ; 2 ; 4 ; 7 ; 8 ; 14; 16; 28; 56; 112

162 : 1 ; 2 ; 3 ; 6 ; 9 ; 18; 27; 54; 81; 162

496 : 1 ; 2 ; 4 ; 8 ; 16; 31; 62; 124; 248; 496

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Liste de diviseurs B



C TROISIÈME QDJNO AR2

Déterminer la liste des tous les diviseurs de :

272

255

306

Un confiseur a préparé 272 chocolats au lait, 255 chocolats blanc et 306 chocolats noirs. Il souhaite préparer
un maximum de sachets tous identiques, c’est à dire ayant la même répartition de chaque chocolat. Il ne
doit rester aucun chocolat.

Comment doit-il s’y prendre ?

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Problème de répartition B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO AR2

Voici la liste des tous les diviseurs de :

272 : 1 ; 2 ; 4 ; 8 ; 16 ; 17 ;34 ; 68 ; 136 ; 272

255 : 1 ; 3 ; 5 ; 15 ; 17 ; 51 ; 85 ; 255

306 : 1 ; 2 ; 3 ; 6 ; 9 ; 17 ; 18 ; 34 ; 51 ; 102 ; 153 ; 306

On voit que 17 est le plus grand diviseur commun des nombres 272, 255 et 306.

On a : 272 = 17×16, 255 = 17×15 et 306 = 17×18.

Le chocolatier pourra faire 17 sachets contenant chacun 16 chocolats au lait, 15 chocolats
blancs et 18 chocolats noirs.

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Problème de répartition B



C TROISIÈME QDJNO AR3

Trois lignes de bus se rencontrent au même arrêt « Arènes ».
Le bus no 14 revient à cet arrêt toutes les 42 min.
Le bus no 34 repasse à cet arrêt toutes les 30 min.
Le bus no 67 met 35 min avant de repasser par là.

Ce matin à 8 h 00 les trois bus sont en même temps à l’arrêt « Arènes ».

À quels moments de la journée ces trois bus vont-ils se retrouver tous les trois ensemble à
cet arrêt?

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Problème de multiple commun B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO AR3

Il faut déterminer les multiples communs de 42, 35 et 30

42 35 30
84 70 60

126 105 90
168 140 120
210 175 150
252 210 180
294 245 210
... ... ...

On constate que 210 est le plus petit multiple commun.
Les prochains sont les multiples de 210, 420, 630...
Comme 210 min=3 h 30 min, les bus vont se retrouver toutes les 3 h 30 min.

Ils se retrouveront donc à 8 h 00, 11 h 30 min ,15 h 00 min, 18 h 30 min, 22 h 00 min.

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Problème de multiple commun B



C TROISIÈME QDJNO AR4

Décomposer les nombres suivants en produit de facteurs premiers :

• 2520

• 4158

• 2925

• 5187

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Décomposition en produit de facteurs premiers B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO AR4

2520 2

1260 2

630 2

315 3

105 3

35 5

7 7

1

4158 2

2079 3

693 3

231 3

77 7

11 7

1

2925 3

975 3

325 5

65 5

13 13

1

5187 3

1729 7

247 13

19 19

1

2520 = 2×2×2×3×3×5×7 = 23×32×5×7

4158 = 2×3×3×3×7×11 = 2×33×7×11

2925 = 3×3×5×5×13 = 32×52×13
5187 = 3×7×13×19

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Décomposition en produit de facteurs premiers B



C TROISIÈME QDJNO AR5

Décomposer 6552 et 8316 en produit de facteurs premiers.

Rendre la fraction
8316

6552
irréductible.

Ikéno souhaite vendre la collection de timbres de son grand-père. Elle est constituée de
8316 timbres français et 6552 timbres étrangers.
Il souhaite faire un maximum de lots, tous identiques, sans qu’il ne reste un seul timbre à
la fin.

Comment doit-il s’y prendre?

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Fractions irréductibles et problèmes de répartition B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO AR5

6552 2

3276 2

1638 2

819 3

273 3

91 7

13 13

1

8316 2

4158 2

2079 3

693 3

231 3

77 7

11 11

1

6552 = 2×2×2×3×3×7×13

8316 = 2×2×3×3×3×7×11

8316

6552
=

2×2×2×3×3×7×13

2×2×3×3×3×7×11

8316

6552
=

2×13

3×11
=

26

33

En observant les décompositions en facteurs premiers, on constate que 2×2×3×3×7 = 252 est le plus grand diviseur commun à ces deux nombres.
D’ailleurs on a simplifié la fractions par 252 pour la rendre irréductible.

Comme 8316 = 252×33 et que 6552 = 252×26, Ikéno pourra constituer 252 lots constitués chacun de 33 timbres français et 26 timbres étrangers.

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Fractions irréductibles et problèmes de répartition B



C TROISIÈME QDJNO AR6

Indira souhaite poser du carrelage, des carreaux carrés, sur un des murs de la salle bain.
Ce mur rectangulaire mesure 924 cm sur 252 cm.
Elle ne veut faire aucune découpe, ni qu’il reste d’espace sur le mur. Les carreaux seront
placés l’un contre l’autre, bord à bord.

Peut-elle poser des carreaux de 21 cm de côté? de 18 cm de côté?

Quelle est la taille maximale de carreaux qu’elle peut poser ?
Dans ce cas, combien lui faut-il de carreaux ?

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Problème de carrelage B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO AR6

Il faut vérifier que 21 et 18 sont bien des diviseurs de 924 et 252.

Comme 924 = 21×44 et 252 = 21×12, on peut donc placer des carreaux carrés de 21 cm
Et 924 = 18×51+6 et 252 = 18×14, comme il y a un reste pour l’une des deux divisions, on ne pourra pas poser des carreaux carrés de 18 cm. Plus précisément, sur une
ligne de carreaux, on peut en poser 51 mais il restera 6 cm vide.

Pour trouver la taille de carreaux la plus grande, il faut déterminer le plus grand diviseur commun à 924 et 252.

924 2
462 2
231 3
77 7

11 11
1

924 = 2×2×3×7×11

252 2
126 2
63 3

21 3
7 7

1

252 = 2×2×3×3×7

En observant les décompositions des deux nombres, on constate que 2×2×3×7 = 84 est le plus
grand diviseur commun.
D’ailleurs 924 = 84×11 et 252 = 84×3.
Il faut 11×3 = 33 carreaux.

924 cm

252
cm

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Problème de carrelage B



C TROISIÈME QDJNO AR7

Voici quelques conjectures en rapport avec les nombres entiers.
Pour chacune d’entre elle, indiquer si elle est vraie ou fausse. Justifier votre réponse en proposant soit un
contre-exemple, soit une démonstration.

Affirmation no 1 : La somme de deux nombres pairs est un nombre pair ;

Affirmation no 2 : La somme de deux nombres impairs est un nombre impair ;

Affirmation no 3 : Si un nombre est divisible par 6 alors il est divisible par 2 et par 3 ;

Affirmation no 4 : Si un nombre est divisible par 2 et 3 alors il est divisible par 6 ;

Affirmation no 5 : Si un nombre est divisible par 3 et 9 alors il est divisible par 27 ;

Affirmation no 6 : Le carré d’un nombre pair est un nombre pair ;

Affirmation no 7 : Le carré d’un nombre impair est un nombre pair ;

Affirmation no 8 : La somme de trois nombres entiers consécutifs est un nombre pair.

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Démonstration et calcul littéral B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO AR7

La somme de deux nombres pairs est un nombre pair
On remarque sur des exemples que cela semble vrai : 2+2 = 4,
2022+2024 = 4066
Un nombre entier pair peut s’écrire sous la forme 2n où n est un nombre entier.
Soient deux nombres pairs quelconques, 2n et 2p .
La somme vaut 2n +2p = 2(n +p).
Cette somme est de la forme 2q où q est l’entier n +p . Cette somme est paire.

La somme de deux nombres impairs est un nombre impair
On constate que c’est faux, par exemple 3+5 = 8 et 2023+2025 = 4048.
On peut même prouver que la somme de deux nombres impairs est un nombre pair.
Un nombre entier impair peut s’écrire sous la forme 2n +1 puisque le reste dans la
division par 2 vaut 1.
Prenons deux nombres impairs, 2n +1 et 2p +1.
La somme vaut 2n +1+2p +1 = 2n +2p +2 = 2(n +p +1.
ce nombre est de la forme 2q avec q = n +p +1, c’est un nombre pair.

Si un nombre est divisible par 6 alors il est divisible par 2 et 3
Par exemple, 42 = 6×7 et 42 = 2×21 et 42 = 3×14.
Un nombre divisible par 6 s’écrit sous la forme 6n où n est un entier.
Comme 6n = 3×2n, 6n est divisible par 3.
Comme 6n = 2×3n, 6n est divisible par 2.

Si un nombre est divisible par 2 et 3 alors il est divisible par 6
Par exemple 18 est divisible par 2 et 3 et par 6.

Un nombre divisible par 2 s’écrit 2n où n est entier.
Un nombre divisible par 3 s’écrit 3p où p est entier.
On a donc 3p = 2n.
Comme 3 et 2 sont des nombres premiers, 3 divise n. Donc n = 3q .
Finalement 2n = 2×3q = 6q , il est divisible par 6.

Si un nombre est divisible par 3 et 9 alors il est divisible par 27.
C’est faux car 18 est divisible par 3 et 9 et pas par 27.
C’est le cas aussi de 36.

Le carré d’un nombre pair est pair
Un nombre pair peut s’écrire sous la forme 2n où n est un entier.
Ainsi (2n)2 = 2n ×2n = 4n2 = 2×2n2 qui est pair.

Le carré d’un nombre impair est pair
C’est faux, car 72 = 49 et 49 est impair.
On peut même prouver que le carré d’un nombre impair est impair.
Un nombre impair peut s’écrire sous la forme 2n +1 où n est un entier.
Ainsi (2n+1)2 = (2n+1)× (2n+1) = 4n2+2n+2n+1 = 4n2+4n+1 = 2(2n2+2n)+1
qui est impair.

La somme de trois nombres entiers consécutifs est un nombre pair
2+3+4 = 9 est impair.
3+4+5 = 12 est pair.

NOMBRES ET CALCULS — Arithmétique — Démonstration et calcul littéral B
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C TROISIÈME QDJNO FR1

Calculer et simpifier au maximum :

A =
7

6
−

8

9

B = 5−
3

7
+

1

5

C =
13

12
−

11

15
+4

D = 1−
1

2
+

1

3
−

1

4
+

1

5

NOMBRES ET CALCULS — Fractions — Somme algébrique B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO FR1

Calculer et simpifier au maximum :

A =
7

6
−

8

9

A =
7×3

6×3
−

8×2

9×2

A =
21

18
−

16

18

A =
5

18

B = 5−
3

7
+

1

5

B =
5

1
−

3×5

7×5
+

1×7

5×7

B =
5×35

1×35
−

15

35
+

7

35

B =
175

35
−

15

35
+

7

35

B =
167

35

C =
13

12
−

11

15
+4

C =
13×5

12×5
−

11×4

15×4
+

4×60

1×60

C =
65

60
−

44

60
+

240

60

C =
261

60

C =
3×87

3×20

C =
87

20

D = 1−
1

2
+

1

3
−

1

4
+

1

5

D =
1×60

1×60
−

1×30

2×30
+

1×20

3×20
−

1×15

4×15
+

1×12

5×12

D =
60

60
−

30

60
+

20

60
−

15

60
+

12

60

D =
47

60

NOMBRES ET CALCULS — Fractions — Somme algébrique B



C TROISIÈME QDJNO FR2

Calculer et simpifier au maximum :

A =
1

3
−

2

3
×

1

5

B =
3

5
×

4

3
−

4

3
×

7

4

C =
(

1−
1

3

)(

2+
3

4

)

D =
(

1

5
−

2

3
×

4

5

)(

5−
1

2
×

3

4

)

NOMBRES ET CALCULS — Fractions — Somme et produit B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO FR2

A =
1

3
−

2

3
×

1

5

A =
1

3
−

2

15

A =
1×5

3×5
−

2

15

A =
5

15
−

2

15

A =
3

15

A =
1

5

B =
3

5
×

4

3
−

4

3
×

7

4

B =
3×4

5×3
−

4×7

3×4

B =
4

5
−

7

3

B =
4×3

5×3
−

75

3×5

B =
12

15
−

35

15

B =−
23

15

C =
(

1−
1

3

)(

2+
3

4

)

C =
(

3

3
−

1

3

)(

8

4
+

3

4

)

C =
2

3
×

11

4

C =
22

6

C =
11

3

D =
(

1

5
−

2

3
×

4

5

)(

5−
1

2
×

3

4

)

D =
(

1

5
−

8

15

)(

5−
3

8

)

D =
(

1×3

5×3
−

8

15

)(

5×8

1×8
−

3

8

)

D =
(

3

15
−

8

15

)(

40

8
−

3

8

)

D =−
5

15
×

37

8

D =−
5×37

5×3×8

D =−
37

24

NOMBRES ET CALCULS — Fractions — Somme et produit B



C TROISIÈME QDJ

8

NOMBRES ET CALCULS

Calcul littéral

8

TROISIÈME B



C TROISIÈME QDJNO CL1

On pose :

A = (2x −3)(1−3x)

B =−6x2+11x −3

C = 5x(1−x)−x2+6x −3

Calculer A, B et C pour x = 2

Calculer A, B et C pour x = 0

Calculer A, B et C pour x =−3

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Substitution B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO CL1

Pour x = 2

A = (2x −3)(1−3x)

A = (2×2−3)(1−3×2)
A = (4−3)(1−6)
A = 1× (−5)

A =−5

B =−6x2 +11x −3

B =−6×22 +11×2−3
B =−6×4+22−3
B =−24+19

B =−5

C = 5x(1−x)−x2 +6x −3

C = 5×2× (1−2)−22 +6×2−3
C = 10× (−1)−4+12−3
C =−10+5

C =−5

Pour x = 0

A = (2x −3)(1−3x)

A = (2×0−3)(1−3×0)
A = (−3)×1

A =−3

B =−6x2 +11x −3

B =−6×02 +11×0−3
B =−6×0+0−3
B =−3

B =−3

C = 5x(1−x)−x2 +6x −3

C = 5×0× (1−0)−02 +6×0−3
C = 0×1−0+0−3

C =−3

Pour x =−3

A = (2x −3)(1−3x)

A = (2×−3−3)(1−3×−3)
A = (−6−3)(1+9)
A =−9× (10)

A =−90

B =−6x2 +11x −3

B =−6×−32 +11×−3−3
B =−6×9−33−3
B =−54−36

B =−90

C = 5x(1−x)−x2 +6x −3

C = 5×−3× (1−−3)−−32 +6×−3−3
C =−15× (1+3)−9−18−3
C =−15×4−30
C =−60−30

C =−90

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Substitution B



C TROISIÈME QDJNO CL2

Réduire chacune des expressions littérales suivantes :

A = 3x −2x +7x −8x +9x −3x

B = 1−7x −9+9x −3x +9−3+7x −11

C = x − y − z +x + y − z +x − y + z − z + y −x

D = 2x2−3x +4−5x −x2−1−x −3x2+3

E = 1−x −x2+7x −3−4−8x2+x2−x +2x −9+x +x2 −1

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Réduire B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO CL2

A = 3x −2x +7x −8x +9x −3x

A = (3−2+7−8+9−3)x

6x

B = 1−7x −9+9x −3x +9−3+7x −11

B =−7x +9x −3x +7x +1−9+9−3−11

B = 6x −13

C = x − y − z +x + y − z +x − y + z − z + y −x

C = x +x +x −x − y + y − y + y − z − z + z − z

C = 2x −2z

D = 2x2 −3x +4−5x −x2−1−x −3x2+3

D = 2x2 −x2 −3x2 −3x −5x −x +4−1+3

D =−2x2 −9x +6

E = 1−x −x2+7x −3−4−8x2+x2 −x +2x −9+x +x2−1

E =−x2 −8x2 +x2−x +7x −x +2x +x +1−3−4−9−1

E =−7x2 +8x −16

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Réduire B



C TROISIÈME QDJNO CL3

Développer et réduire les expressions suivantes :

A = 3(3x +6)+2(5x −1)

B = 4(1−x)−3(2x +3)

C = 3x(2x −1)+2(x −1)

D = 4x(3x +1)−3(x2−3x)

E = 5−3x(1−x)+2(4x −3)−3(2−3x)

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et réduire B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO CL3

A = 3(3x +6)+2(5x −1)

A = 3×3x +3×6+2×5x +2× (−1)

A = 9x +18+10x −2

A = 19x +16

B = 4(1−x)−3(2x +3)

B = 4×1+4× (−x)−3×2x −3×3

B = 4−4x −6x −9

B =−10x −5

C = 3x(2x −1)+2(x −1)

C = 3x ×2x +3x × (−1)+2×x +2× (−1)

C = 6x2 −3x +2x −2

C = 6x2 −x −2

D = 4x(3x +1)−3(x2 −3x)

D = 4x ×3x +4x ×1−3×x2−3× (−3x)

D = 12x2 +4x −3x2 +9x

D = 9x2 +13x

E = 5−3x(1−x)+2(4x −3)−3(2−3x)

E = 5−3x ×1−3x × (−x)+2×4x +2× (−3)−3×2−3× (−3x)

E = 5−3x +3x2 +8x −6−6+9x

E = 3x2 +14x −7

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et réduire B



C TROISIÈME QDJNO CL4

Développer et réduire les expressions suivantes :

f (x) = 5+4(2x −1)+2x −3

g (x) = 3x2−3(2x −1)−3x +4(5x −2)

h(x) = 5x(1−x)+3(2x −1)+3x2+x −1

k(x) = 1−2(1−x)+x(x −1)−x2−x +1

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et réduire B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO CL4

f (x) = 5+4(2x −1)+2x −3

f (x) = 5+8x −4+2x −3

f (x) = 10x −2

g (x) = 3x2−3(2x −1)−3x +4(5x −2)

g (x) = 3x2−6x +3−3x +20x −8

g (x) = 3x2+11x −5

h(x) = 5x(1−x)+3(2x −1)+3x2 +x −1

h(x) = 5x −5x2+6x −3+3x2+x −1

h(x) =−2x2+12x −4

k(x) = 1−2(1−x)+x(x −1)−x2 −x +1

k(x) = 1−2+2x +x2 −x −x2−x +1

k(x) = 0

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et réduire B



C TROISIÈME QDJNO CL5

Développer et réduire les expressions suivantes :

f (x) = 4(2x −3)+5x(1−5x)

g (x) = 1−7x(5x −1)−3(2x −5)

h(x) = 3(2x −1)−4x(1−5x)−2(3x −7)

k(x) = 3x2−2(5x −1)+1−7x(1−3x)

l (x) =−3x(1−2x)−2(x2−x +3)−2x +1

m(x) =−5(1−2x2−7x)−7(5x −x +2)−3x2+2x −1

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et réduire B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO CL5

f (x) = 4(2x −3)+5x(1−5x)

f (x) = 8x −12+5x −25x2

f (x) =−25x2 +13x −12

g (x) = 1−7x(5x −1)−3(2x −5)

g (x) = 1−35x2+7x −6x +15

g (x)=−35x2+ x +16

h(x) = 3(2x −1)−4x(1−5x)−2(3x −7)

h(x) = 6x −3−4x +20x2−6x +14

h(x) = 20x2−4x +11

k(x) = 3x2 −2(5x −1)+1−7x(1−3x)

k(x) = 3x2 −10x +2+1−7x +21x2

k(x) = 24x2−17x +3

l (x) =−3x(1−2x)−2(x2− x +3)−2x +1

l (x) =−3x +6x2 −2x2+2x −6−2x +1

l (x) = 4x2 −3x −5

m(x) =−5(1−2x2−7x)−7(5x − x +2)−3x2+2x −1

m(x) =−5+10x2+35x −35x +7x −14−3x2+2x −1

m(x) = 7x2 +9x −15

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et réduire B



C TROISIÈME QDJNO CL6

Développer et réduire les expressions suivantes :

f (x) = (x +3)(x +2)

g (x) = (x −4)(x +5)

h(x) = (2x +5)(3x +7)

k(x) = (3x −2)(2x −5)

l (x) = (6x −3)(5x +4)

m(x) = (1−3x)(5−4x)

n(x) = (4x +7)(1−5x)

o(x) = (5x +3)(5x −3)

p(x) = (4x +8)(4x +8)

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et réduire avec la double distributivité B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO CL6

f (x) = (x +3)(x +2)

f (x) = x ×x +x ×2+3×x +3×2

f (x) = x2 +2x +3x +6

f (x) = x2 +5x +6

g (x) = (x −4)(x +5)

g (x) = x ×x +x ×5+ (−4)×x + (−4)×5

g (x) = x2+5x −4x −20

g (x)= x2+ x −20

h(x) = (2x +5)(3x +7)

h(x) = 2x ×3x +2x ×7+5×3x +5×7

h(x) = 6x2 +14x +15x +35

h(x) = 6x2+29x +35

k(x) = (3x −2)(2x −5)

k(x) = 3x ×2x +3x × (−5)+ (−2)×2x + (−2)× (−5)

k(x) = 6x2−15x −4x +10

k(x) = 6x2−19x +10

l (x) = (6x −3)(5x +4)

l (x) = 6x ×5x +6x ×4+ (−3)×5x + (−3)×4

l (x) = 30x2+24x −15x −12

l (x) = 30x2 +9x −12

m(x) = (1−3x)(5−4x)

m(x) = 1×5+1× (−4x)+ (−3x)×5+ (−3x)× (−4x)

m(x) = 5−4x −15x +12x2

m(x) = 12x2−19x +5

n(x) = (4x +7)(1−5x)

n(x) = 4x ×1+4x × (−5x)+7×1+7× (−5x)

n(x) = 4x −20x2 +7−35x

n(x) =−20x2 −31x +7

o(x) = (5x +3)(5x −3)

o(x) = 5x ×5x +5x × (−3)+3×5x +3× (−3)

o(x) = 25x2 −15x +15x −9

o(x) = 25x2−9

p(x) = (4x +8)(4x +8)

p(x) = 4x ×4x +4x ×8+8×4x +8×8

p(x) = 16x2 +32x +32x +64

p(x) = 16x2 +64x +64

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et réduire avec la double distributivité B



C TROISIÈME QDJNO CL7

Factoriser au maximum chacun des expressions suivantes :

f (x) = 7x(4x −1)+7x(5x −2)

g (x) = 3x2(1−5x)−3x2(6x +9)

h(x) = (1−4x)(5x +1)+ (1−4x)(3x +8)

i (x) = (5x +2)(4x −1)+ (5x +2)(7x −8)

j (x) = (6x −1)(4x +9)− (6x −1)(7x +5)

k(x) = (4x +7)(5x −3)− (5x +8)(4x +7)

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Factoriser une expression littérale B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO CL7

f (x) = (x +3)(x +2)

f (x) = x ×x +x ×2+3×x +3×2

f (x) = x2 +2x +3x +6

f (x) = x2 +5x +6

g (x) = (x −4)(x +5)

g (x) = x ×x +x ×5+ (−4)×x + (−4)×5

g (x) = x2+5x −4x −20

g (x)= x2+ x −20

h(x) = (2x +5)(3x +7)

h(x) = 2x ×3x +2x ×7+5×3x +5×7

h(x) = 6x2 +14x +15x +35

h(x) = 6x2+29x +35

k(x) = (3x −2)(2x −5)

k(x) = 3x ×2x +3x × (−5)+ (−2)×2x + (−2)× (−5)

k(x) = 6x2−15x −4x +10

k(x) = 6x2−19x +10

l (x) = (6x −3)(5x +4)

l (x) = 6x ×5x +6x ×4+ (−3)×5x + (−3)×4

l (x) = 30x2+24x −15x −12

l (x) = 30x2 +9x −12

m(x) = (1−3x)(5−4x)

m(x) = 1×5+1× (−4x)+ (−3x)×5+ (−3x)× (−4x)

m(x) = 5−4x −15x +12x2

m(x) = 12x2−19x +5

n(x) = (4x +7)(1−5x)

n(x) = 4x ×1+4x × (−5x)+7×1+7× (−5x)

n(x) = 4x −20x2 +7−35x

n(x) =−20x2 −31x +7

o(x) = (5x +3)(5x −3)

o(x) = 5x ×5x +5x × (−3)+3×5x +3× (−3)

o(x) = 25x2 −15x +15x −9

o(x) = 25x2−9

p(x) = (4x +8)(4x +8)

p(x) = 4x ×4x +4x ×8+8×4x +8×8

p(x) = 16x2 +32x +32x +64

p(x) = 16x2 +64x +64

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Factoriser une expression littérale B



C TROISIÈME QDJNO CL8

On note f (x) = (5x +3)(2x −7)+ (5x +3)(6x −9)

1. Développer et réduire f (x).

2. Factoriser f (x).

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et factoriser une expression littérale B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO CL8

f (x) = (5x +3)(2x −7)+ (5x +3)(6x −9)

f (x) =
(

10x2 −35x +6x −21
)

+
(

30x2 −45x +18x −27
)

f (x) = 10x2 −35x +6x −21+30x2−45x +18x −27

f (x) = 40x2 −56x −48

f (x) = (5x +3)(2x −7)+ (5x +3)(6x −9)

f (x) = (5x +3)[(2x −7)+ (6x −9)]

f (x) = (5x +3)(2x −7+6x −9)

f (x) = (5x +3)(8x −16)

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et factoriser une expression littérale B



C TROISIÈME QDJNO CL9

On note f (x) = (2x −1)(6x +3)− (2x −1)(7x −3)

1. Développer et réduire f (x).

2. Factoriser f (x).

3. Calculer f (0) et f (−1).

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et factoriser une expression littérale B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO CL9

f (x) = (2x −1)(6x +3)− (2x −1)(7x −3)

f (x) =
(

12x2 +6x −6x −3
)

−
(

14x2 −6x −7x +3
)

f (x) = 12x2 +6x −6x −3−14x2+6x +7x −3

f (x) =−2x2 +13x −6

f (x) = (2x −1)(6x +3)− (2x −1)(7x −3)

f (x) = (2x −1)[(6x +3)− (7x −3)]

f (x) = (2x −1)(6x +3−7x +3)

f (x) = (2x −1)(−x +6)

NOMBRES ET CALCULS — Calcul littéral — Développer et factoriser une expression littérale B



C TROISIÈME QDJ

8
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8
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C TROISIÈME QDJNO EQ1

Résoudre chacune des équations suivantes :

3x +2 = 2x +5

5x −3 = 3x −10

5−7x = 11−4x

−7+9x = 9+13x

5(6x −2) = 4(5x +3)

NOMBRES ET CALCULS — Équation — Équation du premier degré B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO EQ1

Correction en cours de rédaction...

NOMBRES ET CALCULS — Équation — Équation du premier degré B



C TROISIÈME QDJ

8
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8
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C TROISIÈME QDJNO FO1

On pose :

f : x → 3x −8

g : x → 9−7x

h : x → x2−6

l : x → 2x2+3x −1

Calculer f (5), g (−3), h(7), l (−2) et l (0).

GESTION DE DONNÉES — Fonctions — Images B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO FO1

On pose :

f : x → 3x −8

g : x → 9−7x

h : x → x2 −6

l : x → 2x2 +3x −1

f (5) = 3×5−8
f (5) = 15−8

f (5) = 7

g (−3) = 9−7× (−3)
g (−3) = 9+21

g (−3) = 30

h(7) = 72 −6
h(7) = 49−6

h(7) = 43

l (−2) = 2 × (−2)2 + 3 ×
(−2)−1
l (−2) =−2×4−6−1
l (−2) =−8−6−1

l (−2) =−15

l (0) = 2×02 +3×0−1
l (0) = 2×0+0−1

l (0) =−1

GESTION DE DONNÉES — Fonctions — Images B



C TROISIÈME QDJNO FO2

On pose :

f : x → 5x −3

g : x → 10−3x

h : x → x2+5x −3

l : x → (x −4)(x +4)

Calculer les images de 6, 0 et −3 par les fonctions f , g , h et l .

GESTION DE DONNÉES — Fonctions — Images B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO FO2

On pose :

f : x → 3x −8

g : x → 9−7x

h : x → x2 −6

l : x → 2x2 +3x −1

f (5) = 3×5−8
f (5) = 15−8
f (5) = 7

g (−3) = 9−7× (−3)
g (−3) = 9+21
g (−3) = 30

Correction en cours de rédaction...

GESTION DE DONNÉES — Fonctions — Images B



C TROISIÈME QDJNO FO3

O 1

1
C f

Cg

Ch

Cl

Voici les représentations graphiques des fonctions f ,
g , h et l .

— f en violet,

— g en orange,

— h en magenta,

— l en vert.

En observant le graphique, déterminer :

— f (−2), f (0) et f (2,5) ;

— g (−10), g (0) et g (10) ;

— h(−3.5), h(0) et h(10) ;

— l (−4), l (0) et l (2,5) ;

— Les antécédents de 0 pour chaque fonction;

— Une valeur approchée des antécédents de −4
pour chaque fonction;

— Une valeur approchée des antécédents de 3 pour
chaque fonction;

— Une valeur approchée des antécédents de 4 pour
chaque fonction;

GESTION DE DONNÉES — Fonctions — Représentation graphique B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO FO3

Correction en cours de rédaction...

GESTION DE DONNÉES — Fonctions — Représentation graphique B
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8
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8
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C TROISIÈME QDJNO ST1

Un professeur de SVT a demandé à ses élèves de faire pousser des plantules.
Voici les résultats :

Taille en centimètres 0 8 12 14 16 17 18 19 20 21 22

Effectif 1 2 2 4 2 2 3 3 4 4 2

1. Quel est l’effectif total de cette série statistique?

2. Combien de plantules ont une taille qui mesure au plus 12 cm?

3. Calculer la moyenne de cette série, au dixème près.

4. Déterminer l’étendue cette série statistique.

5. Déterminer la médiane de cette série statistique.

GESTION DE DONNÉES — Statistiques — Statistiques - Moyenne, médiane, étendue B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO ST1

Correction en cours de rédaction...

GESTION DE DONNÉES — Statistiques — Statistiques - Moyenne, médiane, étendue B



C TROISIÈME QDJNO ST2

On a interrogé les salariés d’une grande entreprise au sujet de leur salaire annuel. Voici les résultats :

Salaire annuel Entre 10 000e et 20 000e Entre 20 000e et 30 000e Entre 30 000e et 40 000e Entre 40 000e et 50 000e

Effectif 7865 35 678 24 567 5678

Salaire annuel Entre 50 000e et 60 000e Entre 60 000e et 70 000e Entre 70 000e et 80 000e Entre 80 000e et 100 000e

Effectif 1235 456 45 8

1. Quelle proportion de salariés, en pourcentage arrondi au dixième près, gagnent moins de 30 000 e ?

2. Quelle est l’étendue des salaires dans cette entreprise ?

3. Calculer la moyenne des salaires arrondie à l’unité près.

4. Déterminer la médiane des salaires de cette série statistique, arrondi à l’unité près.

GESTION DE DONNÉES — Statistiques — Statistiques - Moyenne, médiane, étendue B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO ST2

Correction en cours de rédaction...

GESTION DE DONNÉES — Statistiques — Statistiques - Moyenne, médiane, étendue B
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C TROISIÈME QDJNO PB1

Voici quelques informations sur les employés d’une entreprise :

[20000e ;30000e [ [30000e ;40000e [ [40000e ;50000e [ [50000e ;80000e [

Homme 67 124 54 12

Femme 17 93 34 7

On choisit un employé de cette entreprise au hasard.

1. Quelle est la probabilité que cette employée soit une femme ?

2. Quelle est la probabilité que cet employé gagne plus de 40 000e ?

3. Quelle est la probabilité que cet employé soit un homme qui gagne moins de 30 000e ?

4. Quelle est la probabilité que cet employé gagne entre 30 000e et 40 000e ?

5. Quelle est la probabilité que cet employé soit une femme qui ne gagne pas moins de 50 000e ?

On choisit une femme au hasard de cette entreprise.

6. Quelle est la probabilité qu’elle gagne moins de 30 000e ?

GESTION DE DONNÉES — Probabilités — Expérience aléatoire à une épreuve B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO PB1

Pour les questions 1. à 5., il s’agit d’une expérience aléatoire à une épreuve constituée de 67+124+54+12+
17+93+34+7= 408 issues équiprobables. Ce nombre correspond à l’effectif total de l’entreprise.

1.
17+93+34+7

408
=

151

408
≈ 0,37 soit 37 %.

2.
54+12+34+7

408
=

107

408
≈ 0,26 soit 26 %.

3.
67

408
=≈ 0,16 soit 16 %.

4.
124+93

408
=

217

408
≈ 0,53 soit 53 %.

5.
7

408
≈ 0,02 soit 2 %.

Dorénavant, il s’agit d’une expérience aléatoire à une épreuve constituée de 17+ 93+ 34+ 7 = 151 issues
équiprobables, le nombre de femmes dans l’entreprise.

6.
17

151
≈ 0,11 soit 11 %

GESTION DE DONNÉES — Probabilités — Expérience aléatoire à une épreuve B



C TROISIÈME QDJNO PB2

Voici quelques informations sur les employés d’une entreprise :

[20000e ;30000e [ [30000e ;40000e [ [40000e ;50000e [ [50000e ;80000e [

Homme 67 124 54 12

Femme 17 93 34 7

On choisit un employé de cette entreprise au hasard.

1. Quelle est la probabilité que cette employée soit une femme ?

2. Quelle est la probabilité que cet employé gagne plus de 40 000e ?

3. Quelle est la probabilité que cet employé soit un homme qui gagne moins de 30 000e ?

4. Quelle est la probabilité que cet employé gagne entre 30 000e et 40 000e ?

5. Quelle est la probabilité que cet employé soit une femme qui ne gagne pas moins de 50 000e ?

On choisit une femme au hasard de cette entreprise.

6. Quelle est la probabilité qu’elle gagne moins de 30 000e ?

GESTION DE DONNÉES — Probabilités — Expérience aléatoire à une épreuve B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO PB2

Pour les questions 1. à 5., il s’agit d’une expérience aléatoire à une épreuve constituée de 67+124+54+12+
17+93+34+7= 408 issues équiprobables. Ce nombre correspond à l’effectif total de l’entreprise.

1.
17+93+34+7

408
=

151

408
≈ 0,37 soit 37 %.

2.
54+12+34+7

408
=

107

408
≈ 0,26 soit 26 %.

3.
67

408
=≈ 0,16 soit 16 %.

4.
124+93

408
=

217

408
≈ 0,53 soit 53 %.

5.
7

408
≈ 0,02 soit 2 %.

Dorénavant, il s’agit d’une expérience aléatoire à une épreuve constituée de 17+ 93+ 34+ 7 = 151 issues
équiprobables, le nombre de femmes dans l’entreprise.

6.
17

151
≈ 0,11 soit 11 %

GESTION DE DONNÉES — Probabilités — Expérience aléatoire à une épreuve B



C TROISIÈME QDJNO PB3

On lance simultanément un dé cubique numéroté de 9 à 14 et un dé tétraèdrique numé-
roté de 7 à 10.
Ces deux dès sont équilibrés.

Déterminer la probabilité de chacun des événements suivants.
Donner le résultat sous forme d’une fraction puis d’un pourcentage arrondi à l’unité.

1. A : « La somme des deux dés est égale à 20 »

2. B : « La somme des deux dés est supérieure ou égale à 22 »

3. C : « La somme des deux dés est inférieure ou égale à 17 »

4. D : « La somme des deux dés est égale à 25 »

5. E : « La somme des deux dés est supérieure à 15 »

6. F : « Les deux dés indiquent le même nombre »

7. G : « Le dé tétraèdrique indique un nombre strictement supérieur à l’autre dé. »

GESTION DE DONNÉES — Probabilités — Expérience aléatoire à deux épreuves B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO PB3

Il s’agit d’une expérience aléatoire à deux épreuves dont on peu représenter les issues
dans un tableau à double entrées.

9 10 11 12 13 14
7 9+7=16 10+7=17 11+7=18 12+7=19 13+7=20 14+7=21
8 9+8=17 10+8=18 11+8=19 12+8=20 13+8=21 14+8=22
9 9+9=18 10+9=19 11+9=20 12+9=21 13+9=22 14+9=23

10 9+10=19 10+10=20 11+10=21 12+10=22 13+10=23 14+10=24

Il y a donc 6×4 = 24 issues équiprobables.

1. P(A) =
4

24
=

1

6
≈ 0,17 soit 17 %.

2. P(B) =
6

24
=

1

4
= 0,25 soit 25 %.

3. P(C) =
3

24
=

1

8
= 0,125 soit 13 %.

4. P(D) =
0

24
= 0 soit 0 %.

L’évenement impossible !

5. P(E) =
24

24
= 1 soit 100 %.

L’évenement certain !

6. P(F) =
2

24
=

1

12
≈ 0,08 soit 8 %.

7. P(G) =
1

24
≈ 0,04 soit 4 %.

GESTION DE DONNÉES — Probabilités — Expérience aléatoire à deux épreuves B
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C TROISIÈME QDJNO FL1

Radoslaw a investi 325e en cryptomonnaies au début de l’année.
Comme c’est un actif très volatile, son investissement a perdu 20 % durant
le premier mois.

Combien lui reste-t-il après un mois?

Par chance, le mois d’après, son portefeuille a augmenté de 20 %?

Combien possède-t-il après ces deux mois?

Sur ces deux mois, quelle est la variation de son portefeuille en pourcen-
tage?

Combien aurait vallu son portefeuille si les mouvements avaient eu lieu en
sens contraire, c’est à dire une hausse le premier mois de 20 % puis une
baisse le second mois de 20 %?

GESTION DE DONNÉES — Fonction linéaire et pourcentages — Variation en pourcentage B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO FL1

Pour calculer 20 % de 325e il faut effectuer

325e ×
20

100
= 325e ×0,20 = 65e .

Et 325e −65e = 260e .

Puis 260e ×
20

100
= 260e ×0,20 = 52e .

Enfin 260e +52e = 312e .

Le portefeuille a donc baissé de 325e−312e = 13e .

Or
13e

325e
= 0,04 =

4

100
soit 4 % de baisse !

On recommence en augmentant d’abord,

325e +65e = 390e .

Puis 390e ×
20

100
= 390e ×0,20 = 78e .

Et enfin 390e −78e = 312e .

GESTION DE DONNÉES — Fonction linéaire et pourcentages — Variation en pourcentage B
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C TROISIÈME QDJNO VI1

L’être humain le plus rapide en course à pied est Usain Bolt.
Il détient le record du 100 m depuis le 16 août 2009 avec un temps de 9,58 s.

Un éléphant peut se déplacer à 40 km/h.

Un chat est capable de faire 1 km en 1 min 10 s.

En calculant la vitesse en kilomètres heure puis en mètres par seconde de chacun de ces
êtres vivants, déduire le classement du plus rapide au plus lent.

GRANDEURS ET MESURES — Vitesse — Vitesse B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO VI1

Usain Bolt fait 100 m en 9,58 s.

Comme
100m

9,58 s
≈ 10,44 m/s, Usain Bolt fait environ 10,44 m chaque seconde.

Distance 100 m
3600 s ×100m

9,58 s
≈ 37578m

Temps 9,58 s 1 h=3600 s

Usain Bolt court à environ 37,578 km/h.

Un éléphant peut se déplacer à 40 km/h.

Distance 40 km=40 000 m
1 s ×40000 m

3600 s
≈ 11,11 m

Temps 1 h=3600 s 1 s

Un chat peut faire 1 km en 1 min 10 s soit 1000 m en 70 s.

Comme
1000m

70 s
≈ 14,28m, le chat fait environ 14,28 m par seconde.

Distance 1 km
3600 s ×1 km

70 s
≈ 51,42 km

Temps 1 min 10 s=70 s 1 h=3600s

Le chat peut courir à 52,52 km/h.

Finalement, le chat est le plus rapide, suivi de l’éléphant et enfin de l’être humain.

GRANDEURS ET MESURES — Vitesse — Vitesse B



C TROISIÈME QDJNO VI2

Le matin, je mets 23 min pour faire les 30 km qui me séparent du collège.
Le soir, avec les embouteillages, je mets 51 min pour rentrer chez moi.

1. Quelle est ma vitesse moyenne le matin ?

2. Quelle est ma vitesse moyenne le soir ?

3. Quelle est ma vitesse moyenne sur l’aller-retour ?

Donner les résultats au centième de kilomètre heure près.

GRANDEURS ET MESURES — Vitesse — Vitesse B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO VI2

1. Le matin je mets 23 min pour faire 30 km.

Distance 30 km
30km×60 mi n

23 mi n
≈ 78,26km

Temps 23 min 1 h=60 min

Ma vitesse le matin est de 78,26 km/h

2. Le soir je mets 51 min pour faire 30 km.

Distance 30 km
30km×60 mi n

51 mi n
≈ 35,29km

Temps 51 min 1 h=60 min

Ma vitesse le matin est de 35,29 km/h

3. Du matin au soir, je mets 51 min +23 min = 74 min pour faire 2×30km = 60km.

Distance 60 km
60km×60 mi n

74 mi n
≈ 48,65km

Temps 74 min 1 h=60 min

Ma vitesse le matin est de 48,65 km/h

Il ne s’agit pas de la moyenne arithmétique des deux vitesses.

En effet,
78,26km/h+35,29km/h

2
=

113,55km/h

2
= 56,775km/h

GRANDEURS ET MESURES — Vitesse — Vitesse B



C TROISIÈME QDJNO VI3

Le marathon est une épreuve individuelle de course à pied qui se déroule sur la distance de 42,195 km.
Le kényan, Kevin Kiptum, a courru le marathon de Chicago en 2 h 0 min 35 s le 8 octobre 2023. Il s’agit du record du monde de la
discipline.

1. Quelle est sa vitesse moyenne en kilomètre heure ?

Le record féminin du marathon est détenu par l’éthiopienne Tigist Assefa depuis le 24 septembre 2023 en 2 h 11 min 53 s.

2. Si ces deux champions avaient courru ensemble sur le même marathon, quelle distance aurait séparé ces deux athlétes quand
Kevin Kiptum a passé la ligne d’arrivée.

Arrondir tous les résultats au centième d’unité près.

GRANDEURS ET MESURES — Vitesse — Vitesse B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO VI3

1. Le matin je mets 23 min pour faire 30 km.

Distance 30 km
30km×60 mi n

23 mi n
≈ 78,26km

Temps 23 min 1 h=60 min

Ma vitesse le matin est de 78,26 km/h

2. Le soir je mets 51 min pour faire 30 km.

Distance 30 km
30km×60 mi n

51 mi n
≈ 35,29km

Temps 51 min 1 h=60 min

Ma vitesse le matin est de 35,29 km/h

3. Du matin au soir, je mets 51 min +23 min = 74 min pour faire 2×30km = 60km.

Distance 60 km
60km×60 mi n

74 mi n
≈ 48,65km

Temps 74 min 1 h=60 min

Ma vitesse le matin est de 48,65 km/h

Il ne s’agit pas de la moyenne arithmétique des deux vitesses.

En effet,
78,26km/h+35,29km/h

2
=

113,55km/h

2
= 56,775km/h

GRANDEURS ET MESURES — Vitesse — Vitesse B



C TROISIÈME QDJNO VI4

M. Cauchy est très en retard ce matin, il est déjà 8 h 26 min et les cours commencent à
8 h 30 min.

Pour emmener ces deux enfants à l’école du village située à 7 km de chez lui, il décide
d’accélerer un peu plus que d’habitude.

Il roule en moyenne à 60 km/h au lieu des 50 km/h autorisés à cet endroit.

Combien de temps, en secondes, a-t-il gagné en dépassant la limite de vitesse fixée par le
code de la route?

À quelle vitesse, en kilomètre heure, aurait-il du rouler pour arriver à l’heure?

Donner les résultats à l’unité près.

GRANDEURS ET MESURES — Vitesse — Vitesse B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO VI4

1. Calculons le temps en secondes nécessaire à 50 km/h.

Distance 50 km 7 km

Temps 1 h=3600 s
3600 s ×7km

50km
= 504 s

Il faut 504 s pour se rendre à l’école à 50 km/h soit 8 min 24 s.

2. Calculons le temps en secondes nécessaire à 60 km/h.

Distance 60 km 7 km

Temps 1 h=3600 s
3600 s ×7km

60km
= 420 s

Il faut 420 s pour se rendre à l’école à 60 km/h soit 7 min.

Il a gagné 1 min 24 s.

3. Il aurait fallu faire 7 km en 4 min.

Distance 7 km
7km×60 mi n

4 mi n
= 105km

Temps 4 min 1 h=60 min

Il aurait fallu rouler à 105 km/h.

L’excès de vitesse de plus de 50 km/h est une contravention de classe 5 ou un délit
en cas de récidive dans un délai de 3 ans. La première fois, cette infraction routière
est sanctionnée par une amende non forfaitaire de 1500 emaximum, le retrait de 6
points, un retrait de permis voire la confiscation du véhicule.

GRANDEURS ET MESURES — Vitesse — Vitesse B
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C TROISIÈME QDJNO TH1

a

K

a

R

a

Q

aM

a P

Sur la figure ci-contre on sait
que :

— M ∈ [QK] ;

— P ∈ [QR] ;

— (MP)//(KR) ;

— KR = 64m;

— MP = 56m;

— QK = 96m;

— QP = 63m.

Calculer QM et QR.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Thalès — Thalès direct triangle B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO TH1

Les droites (PR) et (MK) sont sécantes en Q.
Les droites (MP) et (QR) sont parallèles.

D’après le théorème de Thalès on a :

QM

QK
=

QP

QR
=

MP

KR

QM

96m
=

63m

QR
=

56m

64m

a

K

a

R

a

Q

a

M

a

P

En utilisant la règle de trois on obtient :

QM =
96m×56m

64m
d’où QM =

5376m2

64m
et QM = 84m

QR =
63m×64cm

56m
d’où QR =

4032m2

56m
et QR = 72m

GÉOMÉTRIE PL ANE — Thalès — Thalès direct triangle B



C TROISIÈME QDJNO TH2

a

M

a

G

a

X a

R

a

U

Sur la figure ci-contre on sait que :

— (XU) et (MR) sont sécantes en G ;

— (MX)//(UR);

— MX = 7m ;

— UR = 10m ;

— MG = 8,4m ;

— GU = 9m.

Calculer XG et GR.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Thalès — Thalès direct croisé B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO TH2

Les droites (MR) et (XU) sont sécantes en G.
Les droites (XM) et (RU) sont parallèles.

D’après le théorème de Thalès on a :

GM

GR
=

GX

GU
=

MX

RU

8,4cm

GR
=

GX

9m
=

7m

10m

a

M

a

G

a

X a

R

a

U

En utilisant la règle de trois on obtient :

GR =
8,4m×10m

7m
d’où GR =

84m2

7m
et GR = 12m

GX =
9m×7m

10m
d’où GX =

70m2

10m
et GX = 7m

GÉOMÉTRIE PL ANE — Thalès — Thalès direct croisé B



C TROISIÈME QDJNO TH3

a

T
a

Y

a

U

a

A

a

P

Sur la figure ci-contre on sait que :

— (TA) et (UP) sont sécantes en Y ;

— (UT)//(AP) ;

— YA = 12cm ;

— YT = 7cm ;

— YU = 10cm ;

— AP = 6cm.

Calculer YP et UT. Donner une valeur
approchée au millimètre près.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Thalès — Thalès direct croisé B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO TH3

Les droites (TA) et (UP) sont sécantes en Y.
Les droites (UT) et (AP) sont parallèles.
D’après le théorème de Thalès on a :

YT

YA
=

YU

YP
=

TU

AP

7cm

12cm
=

10cm

YP
=

TU

6cm

a

T
a

Y

a

U

a

A

a

PEn utilisant la règle de trois on obtient :

YP =
10cm×12cm

7cm
d’où YP =

120cm2

7cm
et YP ≈ 17,1cm au millimètre près.

TU =
6cm×7cm

12cm
d’où TU =

42cm2

12cm
et TU = 3,5cm

GÉOMÉTRIE PL ANE — Thalès — Thalès direct croisé B



C TROISIÈME QDJNO TH4

a

T

a

U

a

R

a

K

a

P

Sur la figure ci-contre on sait que :

— (KU) et (PR) sont sécantes en T ;

— TK = 35cm ;

— KU = 15cm ;

— TP = 40cm ;

— PR = 16cm ;

Les droites (PK) et (RU) sont-elles parallèles ?

GÉOMÉTRIE PL ANE — Thalès — Contraposée de Thalès B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO TH4

Comparons les quotients
TK

TU
et

TP

TR
.

TK

TU
=

35cm

35cm+15cm
=

35cm

50cm

TK

TU
=

7

10
= 0,7

TP

TR
=

40cm

40cm+16cm
=

40cm

56cm

TP

TR
=

5

7
≈ 0,71

Un autre méthode, plus efficace, consiste à comparer les produits en croix.

35×56 = 1960 et 40×50 = 2000

On constate que
AM

AB
=

AN

AC
et que les points A, B et M sont alignés et dans le même ordre que les points alignés A,

C et N.
Ainsi, d’après la réciproque du théorème de Thalès, les droites (MN) et (AB) sont parallèles.

a

T

a

U

a

R

a

K

a

P

GÉOMÉTRIE PL ANE — Thalès — Contraposée de Thalès B



C TROISIÈME QDJNO TH5

a

A

a

H

a

I

a

E

a Z

Sur la figure ci-contre on sait que :

— (IZ) et (EH) sont sécantes en A ;

— AI = 68cm ;

— AZ = 51cm ;

— AH= 52cm ;

— AE = 39cm ;

Les droites (IH) et (EZ) sont-elles parallèles ?

GÉOMÉTRIE PL ANE — Thalès — Réciproque de Thalès B



C TROISIÈME Correction — QDJ NO TH5

Comparons
AH

AE
et

AI

AZ
.

AH

AE
=

52cm

39cm
et

AI

AZ
=

68cm

51cm

Il y a plusieurs méthodes possibles :

52

39
≈ 1,33

68

51
≈ 1,33

52

39
=

4×13

3×13
=

4

3
68

51
=

4×17

3×17
=

4

3

52×51= 2652
68×39= 2652

Comme
AH

AE
=

AI

AZ
,

Comme les points A, E et H sont alignés et dans le même ordre que les points alignés A, Z et I,

D’après la réciproque du théorème de Thalès, les droites (IH) et (EZ) sont parallèles.

GÉOMÉTRIE PL ANE — Thalès — Réciproque de Thalès B
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